

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 43. szám — 1941 február 21 péntek — Ára: 12 fillér

## Az élet

fenntartásának nagy feladataival foglalkozik ma mindenki, pedig talán soha nem szállt le az élet értéke annyira, mint mostanában. Nem tudjuk, mikor száll el mint gomolygó köd, vagy elillanó pára. Azért halljuk a sok tanácsalanságot a nagy tanácsadások sorozatában. Lehet, hogy valamikor úgy lesz, hogy az ember örülni fog életé vidámságának, de ma nem lehet, mert nem mer. Szorítja egyfelől a holnap bizonytalansága, másfelől odáig jutottunk, nem lehetünk őszinték, nehogy valaki féltőreítsen bennünket. Más lett az élet külszíne, mint ami a tartalma. Az élet pedig isteni adomány, kinek-kinek meg van a maga egyénisége, amit lehet alakítani, nevelni, de az Isten által adott egyéniség megmarad. Így van ez az emberi közösségeknél is, nem tudunk egyformák lenni, de nem is akarunk! Az élet rendje és tartalma azt mutatja, hogy hirtelen kell az örök igazságban, a végső rend kialakulásában, úgy mondjuk az igazságban!

Az életet sokszor összekuszálják az emberi akadékoskodások, megkésérik olyan elgondolások, amelyek távol az emberek életétől jönnek létre. Nem azok lettek nagyok és hírnevesek, akik csak akartak, terveket szőttek, hanem akik meg is tudták azokat építeni a gyakorlat nagyszerű érdekében.

Tegnap egy zümmögő méh kiváncsisággal ki kaptarából az élet tavaszának reményességével, nem tudtam megfigyelni, visszatért-e, hiszen még nincs virágos ág és színes mező. A fagyos vizek felett már bibie jajong, vajjon nem hamar jött meg. Az élet ereje ide hajította, a magyar rónák felé, ahol keressük az élet fenntartásának lehetőségét. A kaptárban a méz kevés, a víz pedig annyira sok, hogy a visszaérkezett bibie sír előttötti zombékok tövéi felett, mert magasabb a víz színe, mint a fészekrakó hely.

Ki érti meg mindezekből is az emberek életét. Kikapadt az élet méze, mint fenntartó erő, nagyobb a különféle áramlatok hullámvérése felettünk, semhogy nyugodt lakozásunk lehetne. Sírunk és jajgatunk család életünk körül. Vagy talán nem így van, ne álltasuk magunkat!

Az élet fenntartása, a vele együtt járó munka, még nem mindent jelent. Amaz lehet ösztönös, ez pedig csak robot. Vannak, akik azt mondják nem baj, ha nélkülözik a test a fenntartás javaiban, mások azt tanítják, úgy kell dolgozni, hogy összeroppanjon az élet. De hova lesz az erő és mit érnek a félbemaradt tervek?

Magának az életnek pedig ami az embernél van nagy most is az értéke. Hadseregek csak erős emberekből állhatnak. Ekészarvát gyenge kar nem bírja fogni. Beteges agyban nem születethetik életrevaló gondolat. Az életnek tartalmat, örömet nyújt annak megtapasztalása, hogy igyekezzünk másokról gondoskodni, nem kiütni vagy eltörni a kenyérbotját, hanem odaadni. Tavaszi ébredés kö-

## Felajánlotta-e Japán szolgálatait békeközvetítésre?

Berlinben nem tudnak Londonba küldött japán közvetítő jegyzékről  
Különböző találgatások a török-bolgár egyezmény előzményeiről és következményeiről

Amerika háborúba keveredését jósolják a washingtoni szenátusban

Pozsonyban életfogytiglani fegyházra ítélték a volt párisi cseh követet 18 évre Hodzsa Milánt

A világ diplomáciai köreinek figyelmét tegnap óta egy állítólagos japán jegyzék foglalta le. Az egész dologban még nem lehet tisztán látni, éppen ezért egyelőre csak az erről szóló híreket csoportosítjuk beérkezésük sorrendjében.

Newyorki távirat szerint az amerikai lapok kiemelik a japán Domeji-ügynökségnek azt a jelentését, amely szerint Japán kész nemcsak Kelet-Ázsiában, de egybe is közvetítőként fellépni. Közlök a lapok Buttler angol külügyi államtitkár bejelentését, amelyben megemlítette a japán külügyminisztérium átiratát. Ebben az átiratban Japán általános közvetítési készsége hangsúlyozza.

Madridi jelentés szerint a spanyol fővárosban Ishi bejelentését Japán közvetítési hajlandóságáról erős visszhang kísérte. Hangsúlyozzák Madridban, hogy Spanyolország, tekintettel földrajzi helyzetére és politikai beállítottságára, elsősorban alkalmas ebben a háborúban a közvetítő szerepre.

Ugyanakkor kiemelik, hogy erre még nem érkezett el az idő. Mindenesetre emlékeztetnek arra a körülményre, hogy a német-francia fegyverszüneti szerződés spanyol közvetítéssel jött létre.

Londonból érkezett újabb távirat szerint a japán külügyminiszter rendkívüli közlést intézett az angol kormányhoz. Buttler külügyi államtitkár kijelentette az alsóházban, hogy a közlés hangja előzékeny és tartalmát méltó figyelemben részesítik.

Megkérdezték az ülésen Buttler-t, hogy nyilatkozzék, Európa délkeleti részének helyzetéről, különös tekintettel Bulgáriára és Jugoszláviára. Buttler kitért a nyilatkozat elöl, majd azt felelte, hogy minden érdekelt Balkán állam nagyon jól ismeri az angol kormányának a politikai helyzettel kapcsolatos álláspontját.

### BERLIN POLITIKAI KÖREIBEN

kijelentik, hogy nem helytállók azok a híresztelések, hogy Japán felajánlotta szolgálatait Angliá-

zött az élet beszél, ha szerte is jár a halál. Kitarjuk ablakainkat, vágyunk a szabadban élni és élni akarunk. Jaj annak, aki sem a maga életét, sem a másokét nem nézi semminek. Vagy, aki éppen csak a magáét szereti és a máso-

kat a világ jelenlegi viszállyainak rendezésére. Itteni politikai körökben, semmit sem tudnak jegyzékről vagy hasonlóról, amelyet Japán állítólag Londonba küldött.

A Wilhelmsstrassen egy feltett kérdésre kijelentették, hogy a japán ügyvivő csupán országának békés szándékát akarta kifejezni.

A WASHINGTONI SENÁTUS esütörtöki ülésén Nye (köztársági) azt hangoztatta, hogy az Egyesült Államok egy hónapon belül hadat visel, ha megszavazzák az Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslatot. A kormányparti szenátorok kétségbe vonják Nye szavait s azt állítják, hogy a törvényt Európára fogja korlátozni a háborút. Csupán Németország győzelme sodorhatná az Egyesült Államokat háborúba, — jelentették ki.

A szenátus esütörtöki vitája meglepetést keltett abból a szempontból, hogy Reynolds köztársági párti szenátor, aki eddig együtt szavazott a kormányparti többséggel, élesen kikelt Anglia megsegítéséről szóló törvényjavaslat ellen. Azzal a megokolással vette el a törvényjavaslatot, hogy az egyenesen a hadüzenet felé sodorja az Egyesült Államokat. Reynolds szerint a javaslat tulajdonképpen olyan intézkedés, amely az amerikai alattvalók életével s adójával az angol világhatalmat akarja megvédeni. Nevetségesnek minősíti Willkie-nek a külügyi bizottságban hangoztatott kijelentéseit, amelyek szerint Anglia összeomlása után a legrövidebb időn belül Amerika is hadban állana. A szakértők ostobának mondják és elutasítják Willkie véleményét, amely szerint a brit légifőlény Amerika támogatásával vissza tudná szerezni Németországtól a meghódított területeket.

### A BOLGAR LAPOK

megállapítják, hogy a bolgár-török támadástkizáró egyezményt a bolgár közvélemény a legnagyobb meglepéssel vette tudomásul. A két ország viszonyában

két pedig megrövidíti. A tiszamelléki magyar mindig szerette az életet, azért tudott olyan hősséggel veritékezni és nyugodtan meghalni, amikor eljött annak az ideje.

Siposs Imre.

kedvező fordulatra lehet számítani, de hasonló hatása lesz ennek az egyezménynek az egész Balkánon és a Dunamentén is.

A "Slovo" szerint a támadástkizáró nyilatkozat az Adria és az Egei tenger korlátai közé szorítja a háborút.

### BÁRMELY ESHETŐSÉGRE...

A "Corriere della Sera" című olasz lap szerint többnyire jól értékelik körökben határozottan úgy vélik, hogy Jugoszlávia és Törökország egyaránt garanciát adtak arra nézve, hogy bármely eshetőségre semleges szemlélet maradnak. A lap feltevése szerint a Szovjet-Unió meggyőződött arról, hogy a Balkánon csakis Görögországról van szó.

A "Corriere della Sera" hangsúlyozza, hogy a tengely támogatja ugyan Bulgária igyekeit, ez azonban semmiképpen sem irányul a török statusquo elismertetése ellen, mert a tengely a török statusquotot igen hasznosnak tartja a Földközi tenger keleti medencéjében uralkodó béke fenntartása érdekében.

### MIT TUD A SVÁJCI RÁDIO A SZOVJET SZEREPEÉRŐL?

A svájci rádió szerdán közölte a moszkvai illetékes körök állásfoglalását a bolgár-török megemlékezési egyezményrel kapcsolatban. A moszkvai politikai körök állítása szerint a bolgár-török megemlékezési nyilatkozat első sorban a Szovjet-Unió, továbbá Anglia és Görögország közbenjárására jött létre.

### A GÖRÖG KORMÁNY

eddig még nem foglalt hivatalosan állást a török-bolgár egyezményrel kapcsolatban. Ennek ellenére a vezető politikai körök Athénben azt hangoztatják, hogy az egyezmény aláírását a görög kormány részéről bizalommal és megértéssel fogadták. Athén vezető politikai körői általánosságban minden olyan egyezményt örömmel üdvözölnek, amelynek célja, hogy a békét biztosítsa. Olyan törekvések, amelyek a Balkán népeinek békéjét akarják erősíteni, nem sérthetik Görögország érdekeit — mondja ez a jelentés.

### RENDFEL ANGOL KÖVET NEM KERTE KI ÜTLEVELET SZÓFIÁBAN

Londoni jelentés szerint ottani

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

politikai körök nagy figyelemmel kísérik azokat a kommentárokat, amelyekkel különféle helyeken a bolgár-török megnevezési nyilatkozatot szemlélik. Ezzel kapcsolatban illetékes helyen a leg-határozottabban cáfolják, hogy Rendell szófiai angol követ tárgyalat volna Filov bolgár miniszterelnökkel és hogy a tárgyalás után kikérte volna útlevelét. Nagy feltűnést keltett Londonban az a Zürichben keresztül érkezett hír, amely szerint a Szovjet külügyi népbizottságának szócsöve kijelentette, hogy a megnevezési nyilatkozat érdekében a Szovjet is felajánlotta hasznos szolgálatait és abban aktív módon közreműködött. A moszkvai szóvivő hangoztatta azt is, hogy a szerződés a jövőre nézve biztosítja a balkáni békét és így a Balkánon további bizonytalanságtól nem kell tartani.

A Szovjet ilyen irányú diplomáciai tevékenységének kapcsán fontosságot tulajdonítanak Lavrentjev bukaresti orosz követ bécsi útjának. A követ a Duna-bizottság ma kezdődő ülésére utazott Bécsbe.

Az angol sajtó már az elmúlt héten közölte, hogy Eden külügyminiszter, Majszki londoni szovjet-nagykövet és a londoni bolgár követ közös vacsorán vett részt. Általában úgy vélik, hogy ezen a közös vacsorán folytatott megbeszélés elősegítette annak a légkörnek kialakulását, amelyben a bolgár-török meg egyeztetés létrejött.

### JUGOSZLÁV-BOLGÁR SZERZŐDÉS

megkötésére kerül sor rövidesen. Ezt a hírt közlik szófiai politikai körökből. A meg egyeztetés hasonló formában jön létre, mint a bolgár-török megnevezési egyezmény és lényegében ugyanazt tartalmazza, mint az. Vagyis a két állam egymást nem támadja meg és tovább fejleszti a jószomszédi viszonyt. Kiszivárgott hírek szerint ez az egyezmény sem érinti azonban az abban résztvevő államoknak más országok felé irányuló szerződéses kötelezettségeit. Az egyezményt a rendes diplomáciai úton készítik elő és úgy tudják, hogy már majdnem aláírásra kész. Eddig nem lehetett megállapítani, hogy melyik részből kezdeményezték.

### NOMURA

#### JAPÁN ÚJ NAGYKÖVETE

az Egyesült Államokban, első sajtóertekezletén kijelentette, hogy el kell kerülni a háborút az Egyesült Államok és Japán között. Rámutatott arra, hogy ebben az irányban a kezdeményezésnek az Egyesült Államok részéről kell kiindulnia. Jelenleg nincs olyan kérdés, amely a két államot háborúba kényszeríthetné. Japán gazdasági eszközökkel békésen igyekszik terjeszkedni dél felé s minden lehetőséget tesz arra nézve, hogy az erőszak alkalmazását megakadályozza.

A japán-német-olasz szövetséggel kapcsolatban a nagykövet kijelentette, Japán a csendesóceáni békét fenn akarja tartani s ezért a szerződés megkötésénél nem gondoltak az Egyesült Államokkal való háborúra. Japán részről azt hiszik, hogy az Egyesült Államok Németországnak nem fog nyitni hadat üzenni s így nem kerül sor a háromhatalmi egyezményből Japánra háruló kötelezettségének teljesítésére.

### EGYMILLIÓS AMERIKAI HADSEREG

Washingtonból jelentik, hogy a

hadügyminisztérium szerdán hivatalosan bejelentette, hogy az Egyesült Államoknak 14 napon belül egymillió főből álló hadserege lesz. E számban bennfoglaltatnak az ujoncok, a rendes szolgálatot teljesítő sorkatonaság, a most behívott tartalékosok és a nemzeti gárda tagjai.

### MINIATŰR EURÓPA ANGLIÁBAN

Az angol rádió jelentése szerint az angol alsóházban megtárgyalták második olvasásban azt a törvényjavaslatot, amelynek értelmében az Angliában tartózkodó szö-

vetséges kormány képviselőinek megadják a diplomáciai immunitás jogát. Buttler, a külügyi hivatal államtitkára ez alkalommal kijelentette, hogy most miniatűr Európa található Angliában. A törvényjavaslat rendezése alá esnének Lengyelország, Norvégia, Hollandia, Belgium, Csehszlovákia, Luxemburg és a szabad franciaik képviselői.

### EDEN KAIROBAN

Eden brit külügyminiszter kairói jelentések szerint Egyiptom fővárosába megérkezett.

### Hóman miniszter ma Belgrádba utazik

Belgrád, február 20. (Bud. Tud.) Hóman Bálint kultuszminisztert pénteken estére várják Belgrádba. Ünnepeles fogadtatására az előkészületeket megtették. A miniszter előreláthatólag vasárnap estig marad a jugoszláv fővárosban. A miniszter kihallgatáson jelenik meg Pál régenshercegnél, majd Cvetkovics miniszterelnökénél, Maček h miniszterelnökénél, Kreck közoktatás-miniszterénél és Cincár-Markovics külügyminiszterénél.

### Hóman miniszter a rilói kolostorban

Sofia, február 20. Hóman Bálint valóság- és közoktatási miniszter, valamint Popov külügyminiszter és más előkelőségek csütörtökön különvonaton a rilói kolostorba utaztak. Kocserinovod utolsó állomást magyar és bolgár lobogókkal díszítették fel. Itt a hatóságok és a lakosság fogadta a vendégeket. A zenekar eljátszotta a magyar és bolgár nemzeti himnuszt. A lakosság határtalan lelkesedéssel éltette a testvér-nép képviselőit. A fogadtatás után a vendégek gépkocsiba szálltak és a rilói ko-

lostorba hajtottak.

A Rila-kolostor bejáratánál a szerzetes papok élén Natanall archimandriata fogadta a minisztert. Hóman Bálint megköszönte az üdvözlést, rámutatott a magyar és bolgár nemzet barátságára és megemlékezett arról, hogy a két nemzet sokat küzdött a közös ellenség ellen. A miniszter s a többi vendégek ezután archimandrita vezetésével a kolostor udvarán álló templomba mentek, ahol rövid istentiszteleten vettek részt, majd megtekintették a templom gyönyörű festményeit, oltárait és a kolostort. A kolostorban ebédelték a vendégek. Hóman Bálint minisztert, valamint a társaság többi tagját. Majd Natanall archimandritától szíves búcsút vettek s délután visszautaztak Szófiába. Hóman Bálint minisztert holnap a szófiai egyetem disz doktorává avatják és ebből az alkalomból a miniszter előadást tart a magyar-bolgár történelmi kapcsolatokról. Hóman Bálint és kísérete pénteken délután hagyja el Szófiát.

### Száz embert megölt egész erdőt elpusztított Portugáliában a forgószél

LISSZABON, február 20. A február 15-i forgószél borzalmas pusztításait csak most kezdenek teljesen kibontakozni, ahogy lassanként helyreáll a portugál főváros és vidék távbeszélő-forgalma. Az ország minden részéből újabb jelentések érkeznek a vihar pusztításairól. Csupán Lisszabon kikötőjében 21-en lettek haláluk a szélviharban. Észak-Portugáliából azt je-

lentik, hogy a minhoideki erdőség teljesen elpusztult. Attól tartanak, hogy még két emberöltő munkájával sem tudják rendbehozni az erdőben amúgy is szegény vidéken a faállományban bekövetkezett károkat. A halálos áldozatok száma az eddigi jelentések szerint százon felül van. Az anyagi kár beláthatatlan. (MTI.)

### Német jelentés az angolok afrikai veszteségeiről

Mint a Német Távirati Irodával közölték: az északafrikai brit hadsereg olasz fogságba jutott katonáinak kijelentései, amelyek Rómában és Berlinben teljes szövegekben állanak rendelkezésre, azt bizonyítják, hogy a líbiai harcok során az angolok rendkívül nagy veszteségeket szenvedtek. Egy palesztinai ezred hadifoglyai kijelentették, hogy a bardiai csatában az olasz tüzérség tüze gyilkos hatású volt a támadó gyalogság szempontjából. Egy másik helyen egy beszüllött ezrednek kellett az első vonalba mennie, hogy fedezze az ott küzdő ausztráliaiakat. A kétezer támadó közül csak néhány száz tért épen vissza, a többi a tüzérségi tűzben veszett el, vagy pedig az olaszok géppuskái tizedel-

ték meg. Egyiptomban igen sok sebesült beszüllött katonát ápolnak, a megsebesült ausztráliaiak ezreit pedig Palesztinába vitték. Palesztinában már zúfolásig tele van minden rendelkezésre álló tábori kórház. A hatóságok minden erre alkalmas helyiséget kiürítettek, hogy helyet teremtsenek a szakadatlanul áramló sebesülteknek, akik az északafrikai csatamezőkről jönnek. Az angol foglyoknak ezen kijelentéseivel nem hozható összhangba a brit főparancsnokságnak az az állítása, hogy Bardinál az angolok csak 500 embert veszítettek. Más hadifoglyok kijelentéseiből kitűnik, hogy csak egy palesztinai ezred, több mint 500 halottat veszített.

### Német és olasz hadijelentések

A 258. számú olasz hadijelentés: A görög harcterén nem volt különös esemény. Észak-Afrikában Kufra oázisban állásaink megközelítését megkísérlő gépjárművekkel felszerelt ellenséges hadoszlopot haladéktalan ellen-támadással visszavertünk, miközben az ellenség érzékeny veszteséget szenvedett. Repülőink ellenséges légitámaszpontokat bombáztak. Kelet-Afrikában az ellenség a Dzsuba alsó folyásánál heves támadásait megismételte, hogy kieroszakolja a folyón az átkelést. Ellenséges gépek támadást intéztek egyik eritreai központunk ellen. Egy angol gépet a légvédelem lelőtt, egy másikat repülő ellentámadás során pusztítottunk el.

A német véderőparancsnokság jelentése: Egy gyorshajónk az Északi tenger déli részén két felfegyverzett angol kereskedelmi gőzöst, 10.111 regisztrertonna tartalommal elsüllyesztett.

Német gépek fegyveres felderítés során a Hebridáktól északra és a keletangliai partok mentén hajókaravánok ellen intéztek támadást. Négy nagy gőzöst súlyosan megrongáltunk, elvesztésükre lehet számítani. Hartwicknál egy torpedórombolót felgyújtottunk. Harci gépeink hatáson támadással a középangliai repülőterek ellen irányultak. Az éjszaka folyamán harci repülőgépek London dokk berendezéseit bombázták. A Földközi tengeri német gépek pedig Benghaz kikötőjében két kereskedelmi gőzöst találtak el bombákkal. Csütörtökre virradó éjjel néhány ellenséges repülőgép berepült a megszállott terület fölé. A Földközi tenger felett öt ellenséges vadászrepülőgépet lelőttünk — két gépünk elveszett.

A német harci repülőgépek február 20-án Harwicktól délkeletre megpillantottak egy ellenséges hajókból álló karavánt. Bombái-

### APOLLO Filmszínház.

Minden nap:  
Fedák Sárival a főszerepben:

## Tokaji aszú

A magyar filmek filmje.

kat mely repüléssel dobták le két gőzösré, amelyek közül az egyik, egy 20.000 tonnás, olyan súlyosan megsérült, hogy azonnal oldalra dőlt, míg a másik 1500 tonnás gőzös, amely szintén a falán sérült meg, azonnal más irányba fordult. Mindkét hajó kivált a karavánból. Elvesztésükkel számolni lehet.

A taiföldi angol hatóságok azt tanácsolták az angol alattvalóknak, intézkedjenek, hogy feleségük és gyermekeik elhagyhassák az országot. A taiföldi kormány közlése szerint ezt az elővigyázatossági intézkedést a nemzetközi helyzetre való tekintettel hozták és az nemesak Tai-földre terjed ki.

A »Nya Dagligt Allehanda« londoni tudósítójának jelentése szerint Angliában felütötte fejét a skorbut. Az ország több részéről jelentették a járványt az orvosok az egészségügyi minisztériumnak.

### Rövid táviratok

VICHY, február 20. Darlan tenger-nagy csütörtök délután 6 óra tájban Párisból visszaérkezett és nyomban felkereste Pétain tábornagyot, hogy beszámoljon neki megbeszélései eredményeiről.

ZÜRICH, február 20. (KH.) Egy királyi kéziratban bejelentették azokat az olasz közvélemény és városokat, amelyek hadizónának számítanak. Lényegében Nápolytól kezdve egész Dél-Itáliát hadizónának nyilvánították.

London, febr. 20. (Reuter) Menzies ausztráliai miniszterelnök légiúton Angliába érkezett. Az ausztráliai miniszterelnök az angol kormány meghívására érkezett a háborúval összefüggő bizonyos kérdések megbeszélése.

Málta, febr. 20. (Reuter) Csütörtökön bevezették a kötelező katonai szolgálatot. A kormányzót felhatalmazták a 18—41 évig terjedő korosztályok behívására.

Washingtonból jelentik: Campbell alezredest Batáviába rendelték. A hadügyminiszternek még két megfigyelő tisztjét is elküldte a Távol-Keletre.

Washingtonból táviratozzák: A Fehéz Ház előtt nők nagy tüntetést rendeztek Amerika háborús beavatkozása ellen. A nők tömege hangosan imádkozott.

NEWYORK, február 20. Dublinból származó jelentések szerint ott az ír köztársaság lakossága egyre növekvő mértékben fogadja meg azt a felhívást, hogy önként írja alá az asszonyok és gyermekek elszállítására vonatkozó tervet. De Valera megmagyarázta az ír rádióban mondott egyik beszédében, hogy a kormány miért szorgalmazza ezt a tervet. Az ír miniszterelnök beszédében többek között ezeket mondta: Ha a balsors úgy akarja, hogy a háború minket is elérjen, akkor országunk egyik része elleg intézett első támadással egyidejűleg légi támadás éri majd fővárosunkat is. (MTI.)

### Vigszínház mozgó

Ma utoljára a legizgalmasabb amerikai kalandorfilm:

### Két férfi — egy asszony

Fősz.: Basil Rathbone — Victor Mc. Laglen.

Ezenkívül Vizi Imre erdélyi szájharmonika-művész szemé-  
lres fellétele!

## A dunai árvíz rázúdult Kalocsa alsó részére

Több községet kiürítettek

Az árvízvédelmi kormánybiztos 1941 február 20-án 9 óra 50 perckor a következő tájékoztatást adta ki:

A boggyiszlói átvágás közepétől Madocsaig terjedő Dunaszakaszon mintegy 44 kilométer hosszban elhelyezkedett jégdugó a tegnap délelőtti bombázására szerdán 10 óra 15 perckor megindult.

Délután 18 órakor a helyzet az volt, hogy a jég felső vége Madocsa felől a Vajás-torokig lecsúszott, vagyis a nap folyamán a jégtömeg mintegy 50 kilométert haladt lefelé és a bajai hídnál akadott meg.

Mint ahogy azonban felső vége esupán a Vajás-torokig ért el, tehát csak 14 kilométer hosszú Dunaszakaszt fedett, ebből következik, hogy 30 kilométer hosszú jégtömeg a bajai hídnál leszakadt és Mohács felé elvonult.

A Mohácsról ma reggel kapott értesítés szerint ott február 19-én 14 órától egész nap és még 20-án reggel fél 8 órakor is teljes Dunaszélességben erős jégzárlás volt. Ma reggel fél 9 órakor pedig Bajáról jelentették, hogy a hídlábak által megakasztott jég 8 óra 10 perckor elindult és a hid feletti szakaszból is mintegy 800 méter hosszúságban a jég elment.

Ezidőszerint tehát már csak a

koppányi átvágás alsó végétől a Vajás-torokig mintegy 13 kilométer hosszú jégdugó akadályozza a víz szabad lefolyását. Ez azonban már nem okozhat veszélyes helyzetet, mert a feláradt víz a Duna jobboldali, 5-7 kilométer szélességű hullámtérében lefolyhat. Biztosra vehető, hogy ez a jégdugó rövid időn belül szüntén útrakél és hamarosan el fogja hagyni a magyar Dunát.

Az Apostagnai kitért és az ártéren szétterült víztömeg Kalocsa felé vonulva lassanként felszabadítja az északi részben elöntött területet. Az elöntött utak kezdtek a víz alól felszabadulni. Soitnál már mintegy 1 méteres apadás mutatkozott. Természetesen ezzel kapcsolatban a kiömlött víztömeg lefelé vonulásának útjában most a délebbre fekvő lakott területeket hozza nehézs helyzetbe. Így elsősorban Kalocsát, melyet már három oldalról vett körül a víz és a várost már csak Baja felől lehet megközelíteni.

A kalocsa-foktói törvényhatósági utat a kirendelt, mintegy 500 főből álló közérő éjjel-nappali munkával hősiesen védi. Minden remény megvan arra, hogy eredményesen.

## Kalocsa és Baja közötti községeket kiürítik

Délután 6 órakor ez volt a helyzet: Akasztó-Fülöpszállás között és a Kalocsa északi részén levő tanyák és falvak víz alatt állnak. Kalocsától keletre a negyvenszállási hídnál a víz még mindig nagy erővel áramlik délre. Az ár délután 5 óra tájban a kalocsai vasúti állomástól 3 kilométernyire átszakította a vasúti töltést. Emiatt szükségessé vált a Kalocsa és Baja közötti községek kiürítése. Még ma este Dunapataj-Orje környékéről a nőket és

gyermekeket beszállítják Akasztó községbe. Szentcsónok érkezett jelenés szerint onnan ma délután 2 órakor 252 kubikkal, 56 löveztető kubikszázzal, 100 lóval és megfelelő számú kordeállal elindult egy vasúti szerelvény a dunai árvízterület védelmi munkálatainak elvégzésére. A helyzet általában javult a tegnapihoz képest. A karhatalmi erők mentési munkálatai megfeszített erővel tovább folynak.

## Éjszakai jelentés

Kalocsáról éjjel érkezett jelentés szerint a város Foktó úti bejáratánál levő vasbetonhidat a víz ereje, amelyet este háromnegyed 9 órakor meglazított, az alatta levő betömlött átvezeteket kinyomta. Ennek következtében a víz teljes erővel zúdult a város alsó ré-

szére és ezen keresztül a járás alsó községeire, mint Bútya, Fajsz, Miske és Dunsók. A foktó-kalocsai műtút a közérő tartja. A kalocsa-kiskörösi vasútvonalon a Kalocsától 3 km-re levő töltésszakadás elzárását utasok végzik.

## A Tisza is árad

MISKOLC, február 20. A hirtelen olvadás következtében felduzzadt borsodmegyei árvizek, mint a kultúrtermelési hivatal jelenté, mindenütt apadóban vannak. Komoly veszély fenye-

geti azonban Alsóborsodot. A Tisza nagyarányú áradása következtében Tiszakeszinél nagy jégtorlasz zárja el a víz folyását.

## Megmérgezte az apját, elítélték életfogytiglani fegyházra

Arzént kevert 73. éves apja vécserájába.

Arzenes gyilkossági bűnpert tárgyalta a szombathelyi törvényszék, amelynek vádlottja Bus Mihályné 53 éves salgóközi asszony volt. A mult év aug. hó 17-én a községben hirtelen meghalt Gloith Dénes 76. éves jómódú gazda. A temetés után hírek keltek szárnyra, amelyek arról szóltak, hogy az öreg leánya, Bus Mihályné született Gloith Mária megmérgezte. A szütyások alapján a csendőrség nyomozást indított, majd súlyos gyanúokok alapján letartóztatta Busnét, ki a kihallgatás során beismerte, hogy megmérgezte az édesapját. Vécserájába arzént kevert, még aznap éjszaka többször fel is kelt és bement apja szobájába, hogy a mérgeg hatását ellenőrizze.

Megállapították, hogy Busné 15. évvel ezelőtt az édesanyját is megmérgezte s egy alkalommal sógorát Stefler Mihályt is megakart mérgezni beléndekmaggal.

Ez a kísérlet azonban nem sikerült. Busné a törvényszék vizsgálóbírája

előtt ezeket a bűncselekményeket is beismerte.

A kihallgatott tanúk s az orvosszakértők terhelő vallomásai után Busné megtört és beismerte, hogy édesapját megmérgezte.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Bus Mihálynét gyilkosság büntetésében és ezért életfogytiglani fegyházbüntetésre ítélte.

## Vihar Gibraltárban

Algecirás, február 20. (Német T I): A Gibraltári tengersizorban erős és viharos az idő. A vihartól különösen Gibraltár sokat szenved. A katonai kikötőkben, ahol a nagy hadihajók kivül kisebb hadihajók is tartózkodtak, úir szerint több kisebb egység elsüllyedt. A kikötőben elsüllyedt két löszerszállító kisebb hajó is, melyek nemrégiben érkeztek Londonból. A szélvihar egymáshoz vágott két vízi repülőgépet is és mindkettő súlyosan megromgálódott.

## Ossusky volt párisi cseh követet életfogytiglani, Hodzsa Milan volt miniszterelnököt 18 évi fegyházra ítélték Pozsonyban

POZSONY, február 20. A pozsonyi főtörvényszék háromnapos zárt tárgyalás után esütőülőkön hozott ítéletet a szlovák állam léte ellen elkövetett bűnös tevékenység és katonai titkok elárulása címén dr. Ossusky István, a csehszlovák köztársaság volt párisi követe, dr. Hodzsa Milan volt miniszterelnök, dr. Tóth Paulini, a Narodnie Noviny volt főszerkesztője és Gridovok Péter, a szlovák sajtóiroda volt vezetője bűnpertében. Ossuskyt életfogytiglani fegyházra, Hodzsa Milánt 18 évi fegyházra, Tóth Paulinét 15 évi és Gridovokot 11 évi fegyházra ítélte.

Az ítéletet a vádlottak gyorsírással felvett rádióbeszédei, valamint olyan személyek tanuvallomása alapján hozták meg, akik Franciaország német részéről történt megszállása után Párisból visszatértek Szlovákiába.

## Ki árusíthat a vásárokon?

A kormány rendeletben szabályozta a kérdést

BUDAPEST, február 20. A kormány rendeletet adott ki, amely kimondja, hogy az országos havi vagy hetivásáron, napi piacon továbbá búcsún kereskedő, vagy iparos csak akkor árusíthat, ha az elsőfokú iparhatóság külön engedélyt ad a vásári, piaci, illetve búcsúi árusításra. Az engedély hatálya az egész ország területére kiterjed.

A kereskedelmi miniszternek ezzel kapcsolatban kiadott rendelete megállapítja, hogy engedélyt az iparhatóság csak annak adhat ki, aki érvényes iparjogviszonytal rendelkezik, továbbá annak, akinek szakmai és nemzeti megbízhatósága ellen kifogás nem

merült fel. Az engedély megadásánál figyelemmel kell lenni arra is, hogy az 1939. évi IV. tc. 12. §-ában megjelölt jogosítványok közé tartozik. Az engedélyek megadása iránt 1941 április 1-ig előterjesztett kérelmeket az I. fokú iparhatóság április 30-ig köteles elbírálni. Május 1-ig külön engedély nélkül is lehet vásárokon, piacokon, illetve búcsúkon árusítani. Nem követelhető külön engedély attól, aki iparát, vagy kereskedését a vásár, vagy piactéren levő állandó jellegű nyílt árusítási üzletnek tekintendő helyiségben (bódében) gyakorolja.

## Német rendőri autó katasztrófája Csehországban

Tizenhat rendőr életét veszítette

Prága, febr. 20. Február 17-re virradó éjjel a német rendőrség tehergépkocsija Zlin mellett fékhiba következtében egy folyóba

zuhant. A szerencsétlenség következtében 16 rendőr a folyóba fulladt.

## Felemelték a cukorrépa átvételi árát

BUDAPEST, február 20. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, a gazdasági érdekek irányításával megjelölt miniszter vezetésével az 1941. évben termelendő cukorrépa árára vonatkozó tárgyalások befejeződtek. Az ország cukorrelátásának fontosságára, valamint a cukorrépa-termeléshez szükséges mezőgazdasági és mezőgazdasági munkássági érdekekre tekintettel a pénzügyminiszter hozzájárult, hogy az 1941. évi cukorrépa átvételi ára mázsánként 3 pengő 80 fillérben állapíttassék meg. Lehetővé tette továbbá a miniszter, hogy azok a termelők,

akik az 1940. évben cukorrépa-t termeltek, az 1941. évben a cukorgyárba beszállítandó cukorrépa minden mázsája után 45 filléres termelési költségkiszáratásban részesüljenek. A pénzügyminiszter a cukorrépa árának a termelési költségek emelkedésével arányban álló felemelését oly módon kívánja megoldani, hogy a cukorfogyasztás lényegesebb mértékben elkerülhető legyen. Az 1941. évben minden gazda köthet a cukorgyárral cukorrépa-termelési megállapodást, tekintet nélkül arra, hogy az utóbbi években termelt-e cukorrépa.

## Ittas emberek garázdálkodása a vonaton

Meghúzták a vészféket és agyba-főbe vertek két vasutas

SZEGED, február 20. A Budapestről Szeged felé indult személyvonat esütőülőkön hajnalban 38 perces késéssel érkezett a szegedi pályaudvarra. A késésnek az volt az oka, hogy Hosszúberék-Péteri közelében ismeretlen munkáskülső emberek meghúzták a vészféket. A vonat megállása után Somoskői Péter ellenőre végigjárta a fiúkat és a vészféket meghúzó ittas állapotban levő négy munkáskülső férfi felelősségrevontá és igazolásra szólította fel őket. Ezek az emberek nekiesetek az ellenőrnek és illegálni kezdtek, majd a nyílt pályán álló vonat közelében elhúzó vizes,

mély árokba dobták. Az ellenőre segélykiáltására odasiető Csikós Sándor MÁV-gépkocsivezetőt a támadók üveggel fejbeverték. A nagy látmára a vonaton levő katonák a verekedés színhelyére rohantak, ekkor a támadók a sűrű köd leple alatt a közeli erdőbe menekültek. A katonák üldözésükre indultak, de egyiküket sem sikerült kézrekeríteni. Az esetről jelentést tettek a monori csendőrségnek, amely azonnal megindította a nyomozást. A súlyosan sérült Somoskői Pétert és Csikós Sándort Cegléden részesítették elsősegélyben.

## Árvízi értekezlet

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter elnöklésével az árvízveszedelem leküzdése ügyében értekezlet tartottak a miniszteriumban. Ezen Bánffy Dániel beszámolt két napos útrjáról. Elmondta, hogy nagyon veszedelmes károkat sikerült elhárítani. Majd kijelentette, hogy mindent el kell követnünk, hogy a víz alá került területek minél gyorsabban felszabaduljanak, mert a közellátás ér-

deke ezt megköveteli. Az értekezlet fontos határozatokat hozott.

— Az ideai eucharisztikus kongresszust Zagrábban tartják meg, abból az alkalomból, hogy Horvátország az idén ünnepli 1300 éves kulturális múltját.

— Szmirnaban és környékén néhány heves földrengést éreztek. Néhány ház megromgálódott.

**Ma kacagó est**  
a Hungária Filmszínházban.

Bemutalásra kerül: **STAN és PAN-nak, a két tökfői**

a nevetelés nagymestereinek humoros ötleles sláger vígjátéka:

Előadások: d. u. 5. 7. 9 órakor!

### Felakasztotta magát Szász Ilia írja

Szász Ilia, az ismert színész, két esztendővel ezelőtt férjhez ment Weisz Gyulához, az egyik budai nagyáruház tulajdonosához és visszavonult a színpadtól. Egy esztendővel ezelőtt Szász Ilia influenzás lett és agyhártyagyulladásos komplikáció következtében meghalt. Férje, akit idegklinikán ápoltak, mert nagyon megviselte öccsének, Tibornak tragédiája, aki felakasztotta magát, nem tudta elviselni az újabb csapást. Állandóan a feleségét kereste, nem hitte el, hogy meghalt. Idegrohamában felakasztotta magát házuknak ugyanazon a helyén, ahol öccsét halva találták.

### Közérdekű levél

Tapasztalta-e a Tekintetes Szerkesztőség, hogy a mozipénztárak előtt 4-5 suhanc valósággal megállítja a jegyváltás akadálytalan lebonyolítását mert a későn jövők megbízásából, bizonyos számlák felszámításáért előretalokodnak, szünet nélkül váltják megbízóik részére a jegyeket s emiatt a már órák hosszú ideig ott várakozó közönség nem képes jegyhez hozzájutni. Nem lehet ezen az állapoton segíteni, nincsen elvise sem a mozielőzők, sem a hatóság részéről semmiféle orvosság?

Tisztelettel:

akik jegy nélkül maradtak.

### Eljegyzés a határsorompónál

Kolozsvárról írják: Minden külön-értesítés helyett: Pálffy Irénke tordai és Nagy Károly kolozsvári lakos eljegyezték egymást.

Egyszerű eljegyzési hír, mint annyi sok a lapok „Hymen” rovatában. Egyszerű és szürke volna, ha nem avatná ünnepivé, már majdnem történelmivé a hely, ahol az eljegyzés megtörtént. De a két szerelmes szív találkozója a feleki határ volt, az elmúlt vasárnap ragyogó napfényében, tisztelgésre lendült magyar és román határőrvadászok fegyverszuronyai között...

Most pedig adjuk át a szót a vőlegénynek, hadd beszélje el ő maga életének talán a legnagyobb s legszenvedelmesebb élményét.

Hosszú volt az út, amíg újból találkozhattam jövendőbelimmal a feleki határon. Már több mint egy éve nem láttuk egymást. A bécsi döntés újabb akadályt jelentett, mert nem került vissza Magyarországhoz. Azóta hosszú hónapok teltek el, majdnem kintzobak, mint az azelőttiek. Kétségbeesetten kerestük a találkozás módját, de ha ő kapott engedélyt rá, hogy a határra jöhessen, nem kaptam én. És fordítva is megtörtént. Végül a múlt hét péntekén megkaptam vasárnap délre a tízperces „beszélgetési időre” az engedélyt. Még idejében tudtam értesíteni róla Irénkét is s kértém, kövessen el ő is mindent, hogy találkozhassunk végre. Megüzentem a találkozás célját is. Az érv hatott. Vasárnap délelőtt a pontos időben több mint egy év után, ott állottunk szemtől szembe a feleki tetőn, kettőnk között a határsorompóval. Szó nem esett közöttünk. Zsebenből kivettem a két jeggyűrűt. Az enyémet átnyújtottam neki s ő ezt húzta az én ujjamra. Aztán ő adta kezembe kezét s már ott fényelt ujján az örök kötés jelvénye, egy kis vékony aranykarika... A határsorompó két oldalán a magyar és román határőrvadászok gavallérosan tisztelgtek. Tekintetünket elkaptuk a csillogó szuronyokról s ahogyan egymásra néztünk, szinte egyszerre kérdeztük:

— Te sirsz, kedves?...

És abban a pillanatban előlépett a román határőrvadászok főhadnagy parancsnoka és mondta:

— Letelt a 10 perc...

Szinte gépiesen ismételtük utána és elváltunk egymástól.

Hatvanhárom légitámadás érte Máltát az utóbbi napokban, a támadások a sziget fővárosa és kikötője ellen irányultak

### Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a tervgazdálkodás részleteiről

A képviselőház tegnapi ülésén Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszolt a tervgazdálkodási vita során elhangzott felszólalásokra. Megállapította, hogy a felszólalásokban nem volt eltérés abban a kérdésben, hogy tervszerű, rendszeres gazdálkodásra kell áttérni. A kritika abban csúcsosodott ki, hogy konkrétumokat nem említett, hanem elvi kérdésekre mutatott rá. Ha részletes programot adott volna, a kritika azt kifogásolná, hogy elvesztett a részletekben. A részletes program ismertetése hat-nyolc órát venne igénybe. Megmondotta már, hogy hivatása a tervszerű gazdálkodás megszervezése.

— Természetes — folytatta a pénzügyminiszter —, hogy minden célkitűzés mögött ott van a részletes terv. Azt mondták az ellenzők, hogy a németek például nagy lakásépítkezési tervet tettek a közelmúltban közzé. Kérdezem: most kezdik a németek a tervgazdálkodást? A tervgazdálkodás ötödik esztendejében vannak és még csak most hoznak részleteket.

— Nem szabad azt gondolni, hogy a készülő terv merev. A tervek növekednek és a terveket mi is egymásután ismertetni fogjuk a megfelelő helyeken: a képviselőházban, a felsőházban, a 36-os bizottságban. Így tehát meglesz a mód a hozzájárásra és egyéb vonatkozásban is mindenkinek módja lesz arra, hogy az egyes részletekhez hozzászóljon.

— Meglesz a mód arra is, hogy a részleteket nyilvánosságra hozzuk és hogy ezzel kapcsolatosan a kritikának teljes teret engedjünk. Meg kell azonban már most jegyeznem — folytatta a pénzügyminiszter —, hogy

ilyen részletek részben már ismeretesebbek is, részben pedig kidolgozás alatt állanak. Így például a mezőgazdaságnak juttatandó négy és fél százalékos beruházási hitel, a tagosítás tekintetében elkészült terv, vagy például a cukorkérdés szabályozása, amelyet éppen a tegnapi napon hoztunk tétő alá és amely megoldás még a gazdaságtársadalom megalapozását is kiérdemli.

A pénzügyminiszter ezután kijelentette, hogy nem akar személyes támadásokra válaszolni, de kijelentheti, hogy még sohasem volt megelégedve a munkájával, mindig amikor valamit megcsinált, újból átgondolta, hogy mit lehetett volna még javítani rajta. Sohasem volt megelégedve azzal, amit meglett. (Nagy derűltség a Házban, taps minden oldalán.)

— A kormány komoly elhatározása a gazdasági program és a kormány feladata, hogy azt végrehajtsa úgy, ahogy az adott viszonyok között lehetséges. Tervszerűség nélkül az 1940-es években dolgozni nem lehet. Be akarta vinni a közvéleménybe azt a tudatot, hogy amint az egyes ember bizonyos rendszerességgel él saját háztartásában, úgy a nemzetnek is tervszerűen kell élnie. A jövőben még erősebben bele kell vinni a közvéleménybe ezt a gondolatot. Mindenki be fogja látni, hogy a közérdeknek meg kell előznie az egyéni érdeket és be fogja látni, hogy az összértékben, nem pedig a szétválasztásban van az erő.

A pénzügyminiszter végül kijelentette, hogy a nyolcnapos vita után sem tud mást mondani, mint amit a vita elején mondott. Szívesen és szeretettel fogad minden segítő kezét, amely a nemzet javára elősegíti a terv végrehajtását.

### Debreceni iparos küldöttség a nagyváradai iparosgyűlésen

Előjárósági ülés az Ipartestületnél

Az Ipartestület előjárósági ülést tartott esütörtökön este Galamb Ferenc elnöke alatt. Bejelentette az elnök, hogy készül a zárszámadás és új fejelemi szabályzatot is dolgoznak. Az erdélyi iparosokkal a kapcsolatokat kiépítik és ezért már a Nagyváradon vasárnapra hirdett iparos gyűlésre is elmennek, hogy képviseljék Debrecen iparosságát. A küldöttség tagjai: Galamb Ferenc, Király Imre, Krisch Károly.

Az iparos székházban légvédelmi óvóhelyet építenek közelesem, mert a felhívást már megkapták a polgármestertől.

A hentes és mészáros szakosztály szétválasztását az előjáróság

nem engedi, elutasítja a kérést és az előjáróságba két hentes és két mészárosiparos kerül. A paplanosoknak a női szakokhoz való csatlakozását tudomásul vették.

Az előjáróság tudomásul vette azt is, hogy az asztalosszakosztály nem régen választott elnöke Bálint Sándor és alelnöke Vangor Antal lemondtak és így új választás lesz a szakosztályban. Krisch Károly szava tette, hogy az Iparos Kör kultúrelőadásait a szakosztályok elnökei nem látogatják, nem járnak elől a jó példával.

Több kisebb ügy tárgyalása után este 9 órakor fejeződött be a szakosztályi ülés.

### Aki legyőzte a gyermekek rémét, a torokgyíkot

Behring-omlékénél áldozott az Orvosegyesület.

Behringnek, a torokgyík-gyógyító-savó felfedezőjének szentelte a debreceni Orvosegyesület tegnapi ülését, a felfedezés ötvenéves fordulóján. Az ünnepi alkalomból zsűfólság megtöltötte Debrecen orvosközönsége a klinikai tantermet, sorában ott láttuk dr. Fernet Béla ülésezőt, dr. Jankovich Lászlót, dr. Csilléry Andrást, dr. Went Istvánt, dr. Kovács Ferencet, dr. Borsos-Nachtnébel Ödönt, dr. Orsós János Imret, dr. Kettesy Aladár professzorokat, dr. Loessl János igazgató-főorvost.

Az ülést Fernet Béla professzor, ülésező nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket.

Felkérésére dr. Bókay Zoltán professzor tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadását „Behring halhatatlan érdeme a diphtheria gyógyításában és megelőzésében” címmel.

Előadásában hű és meleg színekkel rajzolta meg Behringnek küzdelmeit a kiserletezés s később a felfedezés értékének elismeréséért. Előadása nyomán kibontakozott előttünk a tengeri malacos kísérletek kutatói lázzal átfűtött világából kiinduló nagy küzdelem minden állomása. 1891. a szérum felfedezése, 1894. amikor közközre kerül a felfedezés. Sorra kerülnek elénk Behring kisebb jelentőségű, de gátló tulaj-

donságú problémái: kevés a szérum, kis mennyiségben állítható elő, az adagolás s az alkalmazás kérdése. Behring töretlen lendülettel nem csüggedve átjut ezeken az akadályokon is. Sok baj forrása a szérumellenes hangulat, amelyet az első szerencsétlen kimenetelű esetek szültek. Egy német professzor így jellemezte Behring küzdelmeit „kemény s nehéz munkában való út volt az, amelyen sok harc és ellenségeskedés között kellett Behringnek áthatolni, de végeredményben a nagyfontosságú célt mégis elérte”. Valóban az ellenszenv, részvétlenség, megnevelés esztendő után elkövetkezik Behring munkájának elismerése is: ennek legszebb állomása a Nobel-díj. Majd újabb és a szérumos gyógyítás mellett a másik fontos diphtheria problémával foglalkozik, a kór megelőzésével. Kezdeményezésére lassan bevezetik az iskolás gyermekek kötelező diphtheriaoltását, 1914-ben már négyezer iskolásgyermek részvételével védőoltásban Wiesbadenben, eszméi diadalra jutnak, de ezt ő már nem éri meg, 1917. márciusában meghalt.

Bókay professzor lelkes hangú, értékes előadását így fejezte be:

—Behring példája mindnyájunknak, de különösen ideálunknak kell lennie számunkra kutatóorvosoknak — Életé-

ben és munkájában megmutatta, hogy hogyan kell egy jó gondolat mellett megmaradni, hogy kell az elért eredményeket tovább tökéletesíteni, hogyan kell a kitűzött cél elérése érdekében kitartani egy életen keresztül. Alakja ott áll a nagy orvosok között.

Dr. Bókay Zoltán előadását Fernet Béla professzor meleg hangon mondott köszönetet és az ülést bezárta.

### KÉT MAGYAR ZSENI DEBRECENI MŰVÉSZETJE

Debrecen művészlete már ötven év előtt is a legelső közé tartozott az országban. Állandó fejlődését a város megértő társadalmi tette lehetővé, amely irigylésre méltó áldozatkészséggel támogatott minden megmozdulást, akár a Csokonai Színházról, vagy országosnévű művész hangversenyéről, — avagy festő kiállításáról volt szó. Minden ilyen megmozdulás ott látta nemcsak a város társas életének vezetőseit, épígy mint a polgárság tagjait.

1891. év szezónja különösen érdekes és értékes zeneművészeti eseményeket hozott. Az akkori idők két leghatalmasabb zenei tehetsége, Zichy Géza gróf, tetőtlen földbírtokos, a világhírű zongoraművész és Reményi Ede a világ minden részén elismert magyar hegedű virtuóz adtak hangversenyt Debrecen közönségének. Mind a két művész-est olyan nagyszabású mozgalmat váltott ki a debreceni közönség köréből, hogy a hangversenyt követő hét hetekkel egyébről se beszéltek a társaságokban, mint a két művész debreceni szerepléséről.

Elsőnek Reményi Ede adott hangversenyt február havában. Egy régebben adott hangversenye után 20 év múlva látogatott el ismét Debrecenbe, ahová szeretetteljes szálak fűzték. Hangversenye tomboló siker fejében folyt le a színházban. Mikor befejezte hangversenyét, a közönség nem akart eltávozni, hanem „ráadás” kívánt, amit a művész teljesített is. Kedves epizódja volt még Reményi látogatásának. Mikor Nagyváradra utazott Debrecenből, Püspökudvarban az ottani társadalom vezetői valósággal leszedték a vonatról és az állomásfőnök lakásában adták vele hangversenyt.

Zichy Géza gróf debreceni szereplése még nagyobb mozgalomást keltett. — A város előkelő közönségéből fogadó-bizottság alakult, amely érkezését és a hangverseny előkészítését végezte, Simonffy Imre polgármester vezetése alatt. A város gyönyörű emlékalbumát adott ki Zichy ifttartózkodása alkalmából, amelybe Munkácsy Mihály is küldött Párisból egy vázlatot. A példátlan-sikerű hangversenyt Debrecenben közreműködött Hubay Jenő is. Olyan siker volt, amilyenre még tíz év múlva is emlékeztek a debreceniek, de egyben olyan művészi élmény, amit a nagyanyja és nagypapájában levő egykori fiatalok még ma is emlegetnek. (b. s.)

### Időjárás

A Földközi-tenger felett kialakult borult időjárás felénk is közeledik. A délutáni órákban a Dunántúlon már megindult az eső és a keleti megyékre is kiterjedt. A hőmérséklet a déli megyékben 12—13 fokig emelkedett.

Jóslás: Elérkebb délkeleti, déli szél, borult, ködös idő, sok helyen kiadósabb eső, a hőmérséklet délen alig változik, északon emelkedik.

### Farsangi naptár

Február 21., péntek: CSABA B E Turán-törzs álaros estélye Arany Bika

Február 22., szombat: Famunkások álaros bálja. Arany Bika.

Szent László Dalegylet farsangi estje a Piarista Gimnázium dísztermében. Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete táncestélye: Pál szőzében.

Csizmadia Árticsarnok táncestje a Korona nagytermében.

Február 23.: Árpád B E díszbörözése az Arany Bikában.

Február 25.: SZEFEHE székely-bálja az Arany Bikában.

**METEOR MOZGO másora:**  
Ma utóljára a remek magyar vigjáték:  
**Sok hűhó Emmyért**  
SZELECZKY ZITA, JAVOR PÁL.

## HITVESGYILKOSSÁGGAL VÁDOLTA MAGÁT AZ ÜGYÉSZSÉGEN EGY DEBRECENI SZABÓ

Megállapította a rendőri nyomozás, hogy nem történt gyilkosság

Csütörtökön délelőtt 10 órakor futva érkezett az ügyészségre egy zilált arcú, véres kezű férfi és a kapustól érdeklődött, hogy hol kell neki jelentkezni, mert nagy bünt követett el, megölte a feleségét.

— Leszúrtam a feleségem — mondotta — nagyon veszekedtünk és nem is tudom, hogyan tehettem meg.

Az ügyészség előtt nagyobb csoportja gyűlt össze a kíváncsiaknak, akik követték az uccán rohanó véres kezű embert, aki kezében kést tartott. A »hitvesgyilkos« nagy szenzációt keltett és dr. Schéda László kir. ügyész, aki az önként jelentkezőt kihallgatta, értesítette telefonon a rendőrkapitányságot, hogy az előtte elhangzott vallomás szerint gyilkosság történt a Szent Anna ucca 64. számú házban, ahol Gyarmathy Sándor 40 éves szabó megölte, — saját vallomása szerint, — a feleségét. A véres kést, mellyel a gyilkosságot elkövette, magával hozta, Gyarmathyt őrizetbe vették az ügyészségen és átadták rövid idő múlva a rendőrségnek, hogy helyszíni szemlére vigyék ki a »gyilkosság« áldozata mellé. A rendőrségről nagyobb bizottsággal ment ki azonnal dr. Szabó Gyula rendőrtanácsos, a bűnügyi osztály vezetője, dr. Könyöky József rendőrkapitány, Császár Péter detektív-felügyelő és több detektív. A Szent Anna ucca 64. számú háznál nem várt meglepetés érte a rendőri nyomozókat. Kiderült, hogy nem

történt gyilkosság, még könnyű testi sértés sem, mert a szabó felesége nem sérült meg sehol, ütésnek, szúrásnak nyoma sincsen rajta.

Az asszony elmondotta a kihallgatáson, hogy férjével összevesztek. Férje, aki ideges ember, munkánélkül is van, a veszekedés során elővette kést és magából kikelve ordította:

— Én ezt nem bírom tovább, megöllek, magamat is megölöm.

— A kést azonnal kivettem a kezéből — mondotta az asszony, — és futottam előre, hogy ne ütessen meg mérgében. Szaladás közben megbotlottam és a földre esem. Azt még láttam, hogy férjem elrohan mellettem és kiszalad az uccára.

Valószínűleg az történt, hogy Gyarmathy nagy izgalmában nem tudta megállapítani, hogy megszurta-e a feleségét vagy nem, de amikor látta, hogy a felesége a földre esik, bizonyosra vette, hogy leszúrta és azért zuhant a földre. Félelmében, tettének következményeitől retteggve szaladt egyenesen az ügyészségre, hogy önként jelentkezzen és ezzel is enyhítse cselekedetét.

A rendőrség a szabót, aki a kés előrántásakor kis sérülést okozott véletlenül a kezén és attól lett véres, őrizetbe vette és elrendelték orvosi megfigyelését, hogy megállapíthassák, mennyiben tekinthető beszámíthatónak.

## Még két napig jelentkezhetnek, akik a népszámlálásból kimaradtak

A számlálóbiztosok pótlás végett folyó hó 27-ig megjelenhetnek a már összeírt egyéneknél is

Akik a most folyó nagy összeírásból bármi okból kimaradtak, még két napig jelentkezhetnek összeírásuk végett a városházán. A közönség szíves figyelmébe ajánljuk, hogy az összeírás most már nem a közgyűlési teremben, hanem a történelmi levéltárban folyik, mivel a jelentkezés egészen meggyérült. Akik nem tudnak személyesen megjelenni, telefonon, vagy levelezőlapon is jelentkezhetnek, hogy kimaradtak az összeírásból. A központi iroda a lakásukra fogja küldeni az összeíró biztost. Telefonszám 11—30.

Felhívjuk lapunk közönségének figyelmét arra is, hogy a népszámlálási rendeletek értelmében az összeírt anyag felülvizsgálata folyó hó 27-ig

tart. A felülvizsgálók bármelyik számlálóbiztost kötelezhetik arra, hogy valamely adatot a helyszínen pótoljon, vagy javítson. A számlálóbiztosok tehát február 27-ig újból megjelenhetnek a már összeírt egyéneknél és a bevallás kiegészítését jogosan kérhetik.

Külön felhívjuk az érdekeltek figyelmét arra, hogy a Piac ucca 67—83, Miklós ucca 2—42, Török Bálint ucca 1—27 és 2—6, Nagyvárad ucca 2—4, Vörösmarty ucca 2—4, Rákosi Jenő ucca 1—9. számú házakban, továbbá a Szálkay ucca és Iskola ucca minden házában pótlások válltak szükségessé, amit a kijelölt számlálóbiztosok a mai nap folyamán fognak elvégezni.

## Jelentős változások a Szovjet Ipari és gazdasági életében

Moszkva, febr. 20. A kommunista párt 18. évi kongresszusának mai ülésén az egész Szovjet-birodalomra nézve igen nagyfontosságú határozatok hoztak. A határozatok párhuzamban állanak azokkal a rendelkezésekkel, amelyet a szovjet hadseregben máris végrehajtottak. Mint ismeretes, a vörös hadsereg főparancsnoksága teljhatalmat adott az egyes egységek parancsnokainak.

Eddig a katonai parancsnok intézkedési jogkörét a politikai megbízottak felügyeleti jogköre korlátozta. Most a teljhatalomra vonatkozó ezeket a rendelkezéseket a szovjet ipari és gazdasági életében is végrehajtták. A kongresszus szerdai üléséről a következő beszámolót adták: A kommunista pártkongresszus mai ülésén Malinkov, a kommunista párt moszkvai titkára részletes jelentést tett, majd határozatot hoztak.

A határozat »megalapító« részében a kongresszus elismerte, hogy az 1940. évi ipari termelés a Szovjet-Unió területén 11 százalékkal

haladta meg az 1939-ben elért eredményt. Ugyanakkor rámutattott arra, hogy az ipari termelésben még mindig vannak hibák, amelyeknek okait részben a túlzott bürokráciában és részben egyesek hanyagságában kell keresni. A legnagyobb sikereket az öntöttvas-, acél-, réz- és alumíniumgyárak és a hadiipari gyárak mutatták fel.

A határozati részek döntései a következők: Elhatározták, hogy

1. A jövőben a gyárak és üzemek igazgatói teljhatalmú és felelős vezetők lesznek.

2. A maguk munkakörében felelősséget és teljhatalmat kapnak a mérnökök és a mesterek (munkavezetők).

3. A műegyetemi diákok egyetemistáiként, tanulmányaikat bevégezvén, segédmesterekként, mesterekként (művezetőként) és segédmérnökökként fognak gyakorlati időt eltölteni.

4. A tehetségtelen és a munka végzésére vagy irányítására alkalmatlan embereket okvetlenül ki kell emelni pozíciójukból, tekintet nélkül arra, hogy az illetők párttagok-e vagy sem és alacsonyabb munkakörbe kell őket helyezni.

5. A munkásokra vonatkozóan pedig bevezetik a legszigorúbb felelősséget, a gyárakban pedig előírják a legnagyobb rendet és tisztaságot.

## Szép eredménnyel véget ért a debreceni gazdasági tanfolyam

Vasárnap lesz a záróvizsga, melyen kiosztják a bizonyítványokat és ezüstkalászkákat

Mint ismeretes, a téli hónapokban gazdasági tanfolyamot tartottak Debrecenben, melyen nagy számmal vettek részt a debreceni ifjú gazdák, sőt még férfikorban levők is. A tanfolyam most bevégeződött igen szép eredménnyel és vasárnap délelőtt 10 óra 15 perces kezdettel lesz a záróvizsgálat a Déri-múzeum előadótermében a következő sorrenddel: Magyar Híszkegy. Éneklő a tanfolyam hallgatói. Csakó József mezőgazdasági iskolai igazgató, tanfolyamvezető beszámol a tanfolyamról. Neth Aladár m. kir. téli gazdasági iskolai igazgató, miniszteri vizsgabiztos megnyitja a vizsgálatot. A tanfolyamhallgatók elmélet vizsgálatát. A tanfolyam önképző gazdakörének díszgyűlése. Elnöki megnyitó. Tartja: Tóth János gazdaköri elnök. Beszámoló az önképző gazdakör működéséről. Tartja: Balogh Mihály tanfolyamhallgató. A szójabab termesztéséről. Szabadelőadás, Tartja: Boldogh Sándor tanfolyamhallgató. Ady Endre: »Fölszállt a páva« című költeményét szavalja: Varga István tanfolyamhallgató. Gyümölcsfák védelme a kártevők ellen. Szabadelőadás. Tartja: Jenei Szabó László tanfolyamhallgató. Arany János: »Semmi természet« című költeményét szavalja: Potáry József tanfolyamhallgató. Magyar szarvasmarha tenyésztésének fejlődéséről. Vitakérdés. Beyer Zoltán: Nagy Antal tanfolyamhallgató. (A kérdéshez a tanfolyam vezetőjének előzetes engedélyével a vendégek is hozzászólhatnak.) Elnöki zárszó. Bizonyítványok, ezüstkalászkák és jutalmak kiosztása, Miniszteri vizsgabiztos a vizsgálatot bezárja. Himnusz.

## Rendelet a zsidó magánalkalmazottak nyugdíjáról és végkielégítéséről

A 36-os országos bizottság mai ülésének napirendjére többek között újra kitűzték a zsidótörvény alapján elbocsátott és ezután elbocsátandó magánalkalmazottak végkielégítéséről és nyugdíjazásáról szóló rendelettervezetet, amelyet most átdolgozott formában terjesztenek a bizottság elé, ugyanis első alkalommal a 36-os bizottság az akkori rendelettervezetet levétette napirendről. Ez a rendelettervezet kimondja, hogy a zsidótörvény alapján elbocsátott alkalmazottak közül senkit sem illet meg magasabb összegű végkielégítés, vagy nyugdíj, mint amelyet a fennálló jogszabályok megállapítanak.

Amennyiben ennél magasabb végkielégítést, vagy nyugdíjat állapítottak volna meg annakidején, a rendelet értelmében ezt vissza

kell téríteni és ha ez már régebben is történt, az illetők kötelezettek a visszafizetésre. Ha a végkielégítés vagy a nyugdíj olyan összegű, amely a rendes közgazdasági szokásokhoz viszonyítva rendkívül magas, a közérdeklőségek felügyelő hatósága ezt az összeget leszállíthatja.

A hatóság határozata végrehajtható erejű közokiratnak számít és a közérdeklőségek felügyelő hatósága az ilyen visszafizetendő összegeket behajtja a vállalatok javára. A kisemberek védelmére úgy intézkedik a rendelettervezet, hogy nem lehet a havi 300 pengőnél alacsonyabb nyugdíjakat leszállítani és nem lehet a havi 300 pengős fizetésnél kisebbet élvezőket visszafizetésre kötelezni, ha ez anyagi romlásukat jelentené.

## Dr. VASADY BÉLA ÉRDEKES ELŐADÁSA A NEMZETI LÉLEK BETEGSÉGEIRŐL

Dr. Vasady Béla egyetemi ny. r. tanár csütörtökön este folytatta a Népszerű Főiskolai tanfolyamon előadását, a nemzeti lélek betegségeiről. Ez alkalommal vázolta, hogy milyen veszedelmekkel jár együtt a nemzeti lélek belső meghasonlása. Nemcsak az egyéni, de a közösségi, így a nemzeti életben is jelentkezik az éhhasadásnak megfelelő belső meghasonlottság, amely aztán anyagi, kulturális és vallási téren egyaránt érezteti romboló hatását. A lelki meghasonlás egy nemzet életében nem egyszer alkati vonású vonódhat. — Nemzeti nagyjaink, legkiválóbb íróink, költőink, nem is szüntek meg soha korbaicsólni az önmagával meghasonló civódó magyart. A nemzet lelki egységét azonban nem lehet emberi módszerekkel és találmányokkal létrehozni. Egyedül a Krisztus evangéliuma képes bennünket arra, hogy megtaláljuk egymásban a testvért s így a nemzet lelki egysége helyreállhasson.

Külön betegsége a nemzeti léleknek a kishitűség. Megint nemcsak az egyén, de a nemzet életében is jelentkezhet az inferioritásnak a tudata. Különösen abban az esetben, ha a mennyiségi szemléletmód elnyomja a minőségi szemléletmódot. Pedig a számbeli legkisebb nemzet is lehet nagyobb a nagy nemzetnél, ha minőségemberek termelésére gondol. A minőségemberek azonban nem önmagukban és önmagukért jönnek létre, hanem a nemzeti küldetésüket hordozól és hordozottjai. A nemzeti küldetésüket sajátos vonása az, hogy egyik arcával az örökkévalóság felé néz, a másik arcával pedig a nemzet konkrét élettere és történelmi helyzete felé. E kettős küldetésüket elkülönült szemlélete végzetes kisértéseket

von maga után, mert a nemzetbe, vagy a sorsnak való feltétlen magamegadását az „ugyis minden mindegy“ életszenléletét, az „ehh ráérünk arra még“ pártópalos halogató-életbölcsélet csepegteti bele, ami azután végeredményben a nemzeti akarat elgyengülését eredményezi és amin még a szalmaláng lelkesedés sem sokat segíthet, vagy pedig a nemzeti lélek egy még nagyobb betegségét váltja ki, t. i. a nemzeti önhittséget, önámítást és a nemzeti majomszeretetet. Ez a szemléletmód az, amikor a nemzet még azt is elhítheti önmagával, hogy bűnben, hibában még az Isten is gyönyörködik. Epp ezért vétkeket nagy büszkén bíborba öltözteti: még annak kijelentésére is hajlamos hogy „magyar bűnnél nincs szebb a világon“ (Ady). Mindezt nyilván az okozza, hogy az örökkévalóságtól elfordult arccal, szittyva hanyavetiességgel tekint a nemzet önmagára, ami azután szükségképpen végző megrokkánáshoz és megállottsághoz vezet. Itt is, ennek a betegségnek radikális meggyógyításánál is egyedüli gyógyszer az evangélium lehet, amely a nemzeti önmagával való elégedetlenségre, az ebből származó bűnbánatra és megújulásra vezet el.

A rendkívül értékes és mélyenszánt előadás nagy hatást keltett.

— Megölte 72 éves nagybátyját Zajacz Pált Minaj községben Dániel János 22 éves legény. A gyilkos legényt elfogták. Elmondotta, hogy azért ölte meg az öregot, hogy pénzt szerezzen, de nem talált a házában, hiába kutatott utána.

## HIREK

**Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:**  
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.  
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).  
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta  
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,  
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.  
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata február 15. reggel 8-tól, 22-én reggel 8-ig:  
„Kigyó” Piac uca 31., telef.: 30-95.  
„Tiszta” Péterfia u. 61. telef.: 24-52.  
„Csillag” Árpád-tér 1. telef.: 29-32.  
„Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. telef.: 17-09. —  
„Mátyás király” Nyilastelep, Vámospercsi út 16. telef.: 32-01.

### SZARKA KAPITÁNY SIRJA

Szarka, negyvennyolcas honvédkapitány sírjára hívtuk fel a multkoriban a figyelmet. A sír elhagyottan porladozik az erdő ölen, körül kellene keríteni. Szoboszlai hadirokkant bajtárs gondol a sírra, minden március 15-én megkoszorúzza.

Most egy poéta lelki valaki beküldött egy kis verset, melyet alább közlünk, márcsak a nemes gondolat miatt is:

### SZARKA KAPITÁNY

Feléd emléked ifjú lángra lobban  
Egy élő magyarszív büszkén felt  
szólván:

Szerényen kért egy újságszorosokban  
Hol sírhantodra óvó gondja száll.

A bátrak emléke nem tűnhet el  
Az élhet ma, ki halálra kész.

Mert könnyebb küzdeni a merészek  
Álmán,

Ha szemünk a bátraibalt sírjába néz.

Es nem hal meg a hős, ha vágya  
Szárnyra kel,

Ha gondunkat dísző harera kergeti  
S tán rajongva nyugszik méltó haragja

Ha van magyar még ki sírját felleli.  
L.

A vershez írja, aki valószínűleg nem tartozik a gazdag emberek sorába, szerényen egy pengős bankjegyet mellékel, mint első adományt Szarka 48-as honvédkapitány sírjának rendbehozatalára.

— A honvédelmi miniszter elismerését nyilvánította Rásó István hajdúmegyei alispánnak és dr. Imre Lure hajdútanári polgármesternek a polgári lövészegyletek szervezése körüli tevékenységük miatt. A honvédelmi miniszteriumtól az elismerő leirat a miniszter aláírásával esztendő-kön érkezett meg a főispáni hivatalhoz.

— A volt m. kir. tartalékos tiszti honvéd lovashadosztályhoz tartozó ezredek és alakulatok így többek között a m. kir. debreceni 2. huszárezred altisztelei és huszársjai Budapesten március 1-én, szombat délután 6 órakor Beniczky uca 3. szám alatti a villamos alkalmazottak színházának vendéglőjében hadosztály-összejövetelt rendeztek.

— Tegnap ült össze Bécsben a Duna-tanács, német elnökléssel. Az olasz, szovjetorosz, magyar, román, jugoszláv, bolgár és a szlovák kormány képviselői vesznek részt.

— Három nap alatt félmillió léglát foglaltak le Szegeden a kormányrendelet nyújtotta lehetőségeket kihasználva. Bár ez a mennyiség még távolról sem elégítheti ki a szükségletet, de lehetővé teszi az árvíz-károk helyreállítási munkálatainak haladéktalan megkezdését.

— Nagy tűzvész pusztított San Franciscóban szardán. Egy missziói otthon elpusztult és három lakója meghalt, 38 megszebesült. Leégett egy nagy szálloda, melynek 145 lakója csak úgy menekült meg, hogy az ablakokon át ugráltak ki a mentőponyvába.

— Elfogták Zágráb terroristaikat, egy 16 fős csoportot, akik az Amerikai Klub elleni merényletet elkövették.

— Ma délután 5 órai kezdettel tartja a MANSZ Anyák Iskolája ez évben harmadizben előadásait a MANSZ Otthonban (Piac u. 3k. 1. em. keresztépület). Először Uray Sándor „A családi nevelés mérlege”, majd Bogányi Károly „A nemzetvédelem jelentősége a családban” címmel tartanak előadást. Tekintettel a nagy érdeklődésre, a rendezőség ruhatárról gondoskodik, hogy mindenki kényelmesebben élvezhesse az előadásokat. A ruhatár igénybevétele azonban nem kötelező. Belépődíj nincs.

— Hírek a rendőrségről. Husáczky Mihály gépezetkezelő a Kishegyési úti daráló malomban munkaközben megsérült a kezén. Sebét a mentők kötvették be. — Bagyó Lajos Nyil uca 14. szám alatti lakásáról ismeretlen tolvaj terítőt, cipőt lopott lopott el. — Felgyűlés Jánosné Darabos uca 19. számú lakásának mosókonyhájába behatoltak és elloptak onnan ruhaneműket. A lopások ügyében megindult a nyomozás.

— Az osztályorszájáték húzásán 20.000 P-t nyert: 55800, 10.000 P-t nyert: 58565, 4000 P-t nyertek: 26526 38005, 3000 P-t nyertek: 17683 84469, 2000 P-t nyertek: 34561 54722, 1000 P-t nyertek: 10210 25671 27943 34354 67316, 800 P-t nyertek: 163 8247 34127 47430 82611, 600 pengőt nyertek: 10968 12161 14105 24270 41001 47105 50174 66137 70558 76647 78558 83905 84105, 500 pengőt nyertek: 8793 16240 25225 26330 32540 32725 41161 55910 64350 69828 74127, 300 P-t nyertek: 2051 2787 2777 4900 8366 9042 11446 16485 16663 16672 17115 18531 18546 19209 24263 24499 27097 36923 37275 40053 41755 41798 42232 42460 42594 43053 44334 45332 45850 48573 50268 53931 54765 58495 63257 66994 70466 75692 77715 80209 81416 82947 87171.

— Üstökös a mexikói égbolton. A mexikói égbolton, Mexikó City fölött a legutóbbi éjszakákon üstökös jelentkezett. Szabad szemmel is látható, úgynevezett legnagyobb fényerejű és tífzokos esővaja van.

— Közös fővezérség alatt egyesítette Tunisz, Algír, és Marokkó légihaderejét Pétain marsall. A megbízott Odie tábornok Algírban fog székelné.

— Bartalis tánciskolájában március negyedikén táncanfolyam kezdődik. — Szépen táncolni Bartalistol tanul.

— „Miért van szükség ifjúsági munkára?” Ez a címe annak az előadásnak, melyet a kérdés avatott ismerője, dr. Czeglédy Sándor professzor tart a KIE társadalmi teadélutánján holnap, szombaton délután hat órakor a Kolégium dísztermében. Egyházi és világi vezetőink mind többször hangoztatják az ifjúsági munka szükségességét. Soha nem volt olyan időszerű az ifjúsági munka, mint éppen ma. A magyar ifjúság sorsdöntő kérdése állanak a közép-pontjában ezzel az előadással a KIE teájának. Ezzel kapcsolatos Simon Boldizsár szavazata, s akik a nyitó, záróbeszédet mondják: Uray Sándor, a KIE tb. elnöke és Molnár Gyula ref. lelkes. Kocsis Jutka énekesszámja a műsor felhívását, elevevén tételét biztosítja. Felkért háziasszonyaink tevékenyen munkálkodnak az est sikerén. Mindenki, akit érdekel az ifjúsági munka, — ezen a teán pontos tájékozást kaphat ennek kérdéseiről. Minden érdeklődőt szívesen lát, hív és vár a KIE.

— Rózsáillatú hirdetés. Mikor a Tennessee állambeli Nashville városka lakói a minap kezükbe vették reggeli lapjukat, a Tennessee-t, elálmélkodtak. Ez a lap ugyanis a világon a legelső, melynek az a gondolata támadt, hogy olvasói figyelmét egyik egész oldalas hirdetésére — az orrukon keresztül hívja fel. — S hogy ezt elérje, a szóbanforgó hirdetés szövegének nyomásához — egészen különleges nyomóeszközt használtak fel: a fekete festékhez 15 font rózsáillatú keverték. A derék nashvillei polgárok így azután, mikor a minap felébredtek s kezükbe vették az újságot, abban a pillanatban a lap belsőjéből pompás rózsáillat áradt szét az ágyuk fölött. Ez volt csak a kellemes meglepetés. Annál is inkább, mert ha a hírek hínni lehet, a hirdetést egy sajtógyár adta fel.

— Előadást tartott a KIE-ben szerdán este nagyszámú fiatalember előtt Szabó Imre, az „Exodus” könyvkiadó-vállalat vezetője. Az ifjúság örök párl-fogójáról: Istenről beszélt. Örülhet a magyar ifjúság, mert nem mint „jövevény és zsellér”, hanem mint az Isten által megszabadított s így egyedül igazán szabad ember élhet — mondotta többek között előadásában Szabó Imre. Akik mint Isten gyermekei már ifjúságukban beállnak az Úr táborába, az Istenhez mindig közelebb jutva, valóban „polgártársai lehetnek a szenteknek és eselődői az Istennek, kik felépítettek az apostoloknak és a prófétáknak alapkövére...” A nagy érdeklődéssel hallgatott előadással Szabó Imre befejezte debreceni szereplését és hazautazott Budapestre. Valószínű, hogy márciusban, vagy áprilisban ismét visszatér körünkbe.

— Bezárják a nápolyi és palermói USA konzulátusokat az olasz kormány javaslatára, mivel az említett konzulátusok a veszélyeztetett, hadiösvény nyilvánított területen vannak.

— Egyévi büntőre ítélték el a derecskei tolvajt. Mészáros Sándor 23 éves derecskei napszámos már ötször állt a bíróság előtt lopások miatt. A büntetések nem javították rajta és a nyáron ismét a más tulajdonához nyúlt. Papp Sándor tanyájáról ellopt egy méhesaladót a kaptárral együtt. Szatmári Mihály tanyájáról pedig ágyneműket, ruhaneműket vitt el. A debreceni törvényszéken esztendőnkön délelőtti vonták kérdőre az előzetes letartóztatásban levő tolvajt, aki Viszokay tanácselnök kérdéseire beismerő vallomást tett. A bíróság tekintettel arra, hogy már büntetve volt, elítélte egyévi büntőre. Az ítéletben dr. Telkes Béla ügyész is megnyugodott és az jogerős lett.

— Mult nyár óta képeznek ki Angliában ejtőernyősöket. Az angol hadügyminiszterium legutóbbi közleménye hírt ad arról, hogy a legutóbb Délolaszországban leszállított ejtőernyősöket 1940 nyara óta képezték ki.

— Faulhaber bíboros pihenésére a Vatikánba utazott. München érseket XII. Pius hívta meg, hogy pihenje ki magát.

— Nemsokára itt a tavasz! Elhasznált színhagyott ruháit újjávarázsolja Konec kelmefestő-üzem.

— Famunkások álarcsóbjára 22-én, szombaton este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében. Jegyek kaphatók a Magyar Ruháipar üzletében.

— A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált házi- és megrögzött székrekedéssel és annak mindenféle káros következményeivel; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hasajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— Az Újvárosi úti és környéki Kispolgárok Olvasóköre a Pozsonyi út 16. szám alatti helyiségben vasárnap délután öt órakor Siposs Imre elnöklésével közgyűlést tart.

— Népszámláló biztosok idéztetnek. Csobán Endre főlevéltáros felhívja Farakas Lajos, Erdős Sándor, Csoknyai B., Balogh Zoltán, Toka Gyula, Mátyás József, vitéz Márta Béla, Szálka Imre és Bihari László (hittanhallgató) számláló biztosokat, hogy a még náluk levő anyaggal ma déli 12 óráig okvetlenül jelentkezzenek a városi történelmi levéltárban.

— A budapesti ügyészségen leucempészeket tartóztattak le, akik pengőt vittek ki az országból és azon 50.000 leut vásároltak, behozták az országba és idehaza értékesítették. Letartóztatásba került Kuku János besztrecei szabómester és Bosi Pál porosborgói szabósgéd.

— Vasúti rém garázdálkodik a Berlinton keletré haladó vonatokon. A második osztályon utazik és már négy nőt taszított ki a robogó vonatból. A hatóságok még nem tudták megállapítani, hogy ki követi el a merényleteket egyedül utazók ellen.

### Erőszakosan pusztítják a Nagyerdőt a falolvajok

Csapatosan hureolják a kifürészelt akáctörzseket a Nagyerdőből

A természetbarátok felhívják Debrecen város vezetőségének, de egyúttal a városi erdőgazdálkodásnak is a figyelmét a Tiszántúli Gazdák című lapban február 13-én megjelent „Pusztulás fenyegeti a Nyírség faállományát” című nagyon is időszerű közleményre. Megdöbbenő adatokat tár fel a cikkíró, egy földbirtokos, hogy milyen fékevesztett anarháa van már a falolás — helyesebben rablás, mert fegyveresen történik — és erdőirtás terén. Teljesen áll ez a mi debreceni Nagyerdőnkre is. Aki most is sétálgat ott, az megdöbbenve látja, hogy mily nagy arányokban megy a rendszeres farablás, Combvaslagnyi kifürészelt akáctörzseket darabokra fűrészelve csapatosan hureolják a Nagyerdőből a mellékúccákon. Hát erdőörök nincsenek? Mindenesetre annyi nincsen, hogy az egész erdőt őrizze, de a nagy tömegekkel szemben tehetetlenek is a fegyvertelen erdővédek és azután a legnagyobb baj ott van, hogy ezek a tömegek nem sokba veszik még az esetleges büntetést sem. Hogy a nagy tél az oka és hogy megfagyott csak nem lehet engedni ezt a népet, ez először is nem igaz, mert nem maguknak lopják a fát, hanem eladják és a legtöbb tolvaj suhanc dohánnyra, mozára és polinkára költi ezt a pénzt. Másodsorú pedig az erre valóban erdemes szegény munkanélkülieket el kell látni tüzelővel is, éppúgy, mint élelemmel, így meg lehet védeni a Nagyerdőt a pusztulástól, amely azt hisszük, talán csak megérdemli ezt az áldozatot, azután pedig nem tenészt ki a rablásnak és erőszaknak ez az elűzése azokat a kommunisztikus jelenségeket, hogy csapatosan, fegyveresen támadnak rá az erdőörökre, amely például a józsa erdőben megtörtént, de megtörténik ez nagyon sokszor, csak éppen a hatóságok nem tudnak róla. Ime, van erdőirtó, amely kötelezi a birtokosokat és most az Alföldön annyira szükséges erdősegek, ha így megy, 1—2 év alatt áldozatul esnek a rendszeres farablásnak. Ha kedves Debrecennek a Nagyerdő, akkor a vezetőségnek ezt meg kell szívelelnie!

— Nyolchónapi büntőre ítélték hamis eskü miatt az ungvári törvényszéken Szrida Lászlónt, akit a leánya jelentett fel. A vád szerint a leányát és vejét cseh területéről hívta haza azzal, hogy rájuk iratja az ingatlanokat, csak vezessék a gazdaságot. Igéretét nem váltotta be és a polgári per során hamisan esküdött.

— A kereszt mentette meg egy olasz hadnagy életét, aki most az anconai Umberto I. hadikórházban fekszik sebesülten. Rino Cremonini gyalogos hadnagy a harcra való elutazása előtt az egyik barátjától egy sárgaréz keresztet kapott, amelyet a zubbonya bal felső zsebébe tett a szíve fölé. A múlt év dec hó 13-án heves ütököt volt a görög fronton. A hadnagy ütököt előtt elvette a keresztet és megcsókolta. Az ütököt során egy görög bomba szilánkjá vágódott a hadnagy szívének, a katonazubbony zsebében levő rézkereszt azonban felretérítette utjából a szilánkot. A hadnagy csupán a jobb-oldalán sebesült meg, élete megmenekült. A fiatal olasz tiszt nemsokára visszatérhet a harcra.

— Független lengyel dandár alakult Egyiptomban az Európából odamenekeült lengyelekből. A lengyel katonák jórészt hónapok óta képezik már ki Palesztinában és Egyiptomban és most angol fegyverekkel látják el őket.

— Zsidó istentisztelet. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentisztelet kezdte február 21—28.: Pénteken este mindkét templomban negyedhat órakor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtti a Kápolnái utcában ifjúsági, mindkét templomban felőt, este 6 órakor, köznap reggel félhat órakor, este 5.30 órakor. Hittsónoklat: pénteken este a Kápolnái utcában. — Rabbiság.

## SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

### SZÍNHÁZI MŰSOR:

Február 21-én, pénteken este: **Vadmadár**, B) bérlét.

Február 22-én, szombaton délután: **Névtelen asszony**.

Február 22-én, szombaton este: **Az ördög nem alszik**.

Február 23-án, vasárnap délután és este: **GÜL BABA**.

### Vadmadár

Innocent-Vince Ernő korszerű háromfelvonásos vígjátékát mutatta be a vitéz Bányai-társulat s most mindjárt mondjuk meg, hogy sokkal, de sokkal nagyobb érdeklődésre számoltartó előadásban, mint amilyen érdeklődés kísérte. És ezt a nagyobb érdeklődést a darab is, a rendezés is és a színészek is megérdemelték volna. Innocent-Vince Ernő a ma emberét, a repülő-típust, a motoremberét mutatta meg, akinek azonban a zubbonya alatt ugyanúgy szív dobog, mint a földön járó és virágokat, madarakat szerető embernek. Különös téma érdekes beállításban és nagyszerű fordulatokban. Végre valami, ami új, ami mégis érdekesen színház és színpadszerű. A fiatal asszony, akit otthagynak s a fiatal férj, aki magárahagyottan tűzön-vízen keresztül kiharcolja a maga számára az asszonyt, aki nem lehet más, csak az övé...

**Miskey József** pompás rendezői munkát végzett, az azonban, amit a színekkel csinálnak, sok. Meg kell tanulni ezen a téren is a „korszerű színt” megteremtését. **Sándor Lajos** szép, izléses díszletei külön értékét jelentették az előadásnak.

**Almásy Ágnes** volt a „vadmadár”, aki minden ízében, minden szavában játszott és élte a szerelemért harcoló asszonyt, az elhagyott asszonyban ugyanúgy, mint a megtalált asszonyban. Annyi arca volt, ahány érzése. Kitűnő színésznő, aki tud bánni a szavakkal, érzelmekkel és a vadmadár megpróbáltatás szerepét pompásan oldotta meg. **Halassy Mariska** tekintetes asszonya ízes, hangulatos, kedves alakítás volt. **Somogyvári Rudolf** a motoremberben és ennek életén keresztül szólaltatta meg a szerelmes szívet igen jó ábrázolással. **Gáli József** végre úgy mutatta meg a tanárt, amilyen az valóban lehetne még akkor is, ha ellenlétül orvitológus és egyetemi magántanár. Nem figura és mégis típus. **Miskey József** kedélyeskedő körörszóra egy darab élet volt. **Kédly Gyula**, **Soty Jenő**, **Botond Mária**, **Alszegei Lajos**, **Kiss Tóth Kitty**, **Czombál József** járultak még hozzá a sikerhez, mert dacára a kevésszámú közönségnek, mégis kelles siker kísérte a bemutatást.

**A színházi iroda jelenté:** Ma pénteken délután, a nagy sikerre tekintettel megismétlésre kerül az „Előemelt harangok” előadása. Főlétes ifjúsági előadás.

Pénteken este B) bérlétkben a legszébb, legköltőibb darab, a budapesti Vígyszínház idei nagy sikere a **VADMADÁR**, főszerepben Halassyval, Almásyval, Somogyváryval, Kédlyvel, Miskeyvel.

Szombaton délután **Halassy Mariska** legszebb alakításával a „Névtelen asszony”. Főlétes helyárok.

Vasárnap délután és este, rendes helyárok **Gül Baba** operett, dr. Joób Béla vendégzereplésével és Járay Béla bonviván első fellépésével.

**TOKAJI ASZÚ** íze, ereje, szívet meglétező magyarsága jut maradéktalan kifejezésre az Apolló nagy közönségsikerű színi előadásában. A romantikus történetet Fedákkal az élen kiváló szereplőgárda viszi sikerre.

— **Lezuhant a székről takarítás közben az Erzsébet uca 65. számú háznál Pichler Józsefné ötvenéves asszony és a lábán 15 centiméter hosszú hasított sebet szenvedett.** A kórházban részesítették ápolásban, majd lakására szállították további kezelésre.

— **Az amerikai képviselőház hozzájárult ahhoz, hogy Guam és Samoa szigeteket megerősítsék a csendes-óceáni vizeken.** Megszavazták további 66 millió dollárt támaszpontok megerősítésére.

## A korcsmárosok és italmérők ipartársulata diszvacsorát rendezett távozó elnöke vitéz Hajnal István tiszteletére

A debreceni korcsmárosok és italmérők ipartársulata tegnap este a Pál-söröző nagytermében társasvacsorát rendezett vitéz Hajnal István, a társulat éléről távozó elnök tiszteletére. Közel 150-en jelentek meg a vacsorán, ami a szakmai összefogás bizonyítéka volt.

A társulat tagjai csaknem teljes számban megjelentek, képviseltette magát a Baross Szövetség **Kovács János**sal, a pénzügyi szakasz, ott voltak a szikvizgyárosok, vitéz **Holló Imre**, dr. **Szabó Kálmán** és **Danczinger Dezső**. Teljes számban megjelent az ipartársulat új tisztikara: **Vojt Simon**, az új elnök, dr. **Misztly Károly** ügyész, **Félegyházy János** alelnök, ifj. **Pethő Lajos** titkár. Meleg üneplésben részesítették természetesen a szintén megjelent vitéz **Hajnal István** volt elnököt.

A vacsora előtt **Vojt Simon** elnök meleg szavakkal üdvözölte a vendégeket és a társulat nagyszámban megjelent tagjait. Meltatta a távozó elnök eredményes munkásságát és **Sipos Ferenc** alelnök működését. Rámutatott arra, hogy vitéz Hajnal István elnöklése alatt a társulat szépen fejlődött és eredményes működést fejtett ki. Az új tisztikar részéről programot nem ad, mert a bevált ösvényeken kívánna haladni és ha lehet, még fokozottabban dolgozni. A vidékiek beszerzését is végre akarják hajtani. A vendéglős kartársakkal együttműködést óhajtanak létrehozni. Hangoztatta a továbbiakban, hogy vállalt munkával lehet eredményt elérni és kéri, hogy bizalommal forduljanak az elnökséghez bármikor.

Az izletes vacsora elfogyasztása után vitéz **Hajnal István** válaszolt az üdvözlésre és köszönetet mondott a vendég-

seregnek megjelenésükért. Hangoztatta, hogy különösen a mai időkben szükséges az összetartás, a magyaros, testvéries szeretet ápolása. Minden kartárs ott, ahol szerény kis üzlete van, teljesítse kötelességét a haza, a köz és a saját jól felfogott érdekében. Legyen az ipartársulat a szakmai érdekek védője, a kari érdekek istápolója. Rámutatott arra, hogy elnöksége idején a taglétszám háromszorosára emelkedett. A megértés és összetartás szempontjából azonban még sok kívánivaló van hátra. Egyik cél legyen a vidékiek beszerzése. Bár távozik az elnöki tisztségből, de ígéretet tesz, hogy mindenkor támogatja az ipartársulatot. A társulat minden tagjának egészségére üritette poharát.

A felkészítőket nagy éljenzés és tetszés kísérte. Az egybegyűlteket **Rúcz Janosi** nagyszerű muzsikája mellett maradtak együtt éjfélig. A vacsora megrendezését nagy buzgalommal intézték **Kocsis Béla**, **Szentandrás László** és **Füsti Molnár Lajos**. A vacsorán szép számmal jelentek meg hölgyek és peddig: **Vojt Simonné**, **Vojt Ilonka**, **Szentandrás Lászlóné**, **Juhász Gézné**, **Budai Józsefné**, **Kovács Sándorné**, **Kovács Ilonka**, **Szoták Jánosné**, ifj. **Kiss Bálintné**, **Bartha Ilonka**, vitéz **Holló Imréné**, **Holló Magda**, **Szabados Mihályné**, özv. **Halmi Lászlóné**, özv. **Magyar Pálné**, **Sipos Ferencné**, **Köcsi Józsefné**, ifj. **Fekete Jánosné**, **Bugyi Ferencné**, **Kocsis Béláné**, **Búza Jánosné**, **Vojt Elemérné**, **Bánk Józsefné**, **Bánk Baba**, **Nagy Endréné**, **Székelyhidi Mihályné**, **Sáry Istvánné**, **Almásy Piroksa**, **Dihen Jánosné**, **Kálmáncselyi Sándorné**, **Nagy Mihályné**, **Keszthelyi Mihályné**.

## A tuberkulózis (tüdővész) elleni védekezés tizparancsolata

1. Jegyezd meg jól, hogy a tüdőbaj a magyarság legpusztítóbb népbetegsége. Minden félórában kiolt egy magyar életet és védekezni ellene nemzeti érdek.

2. Tüdőbajra gyanus az, aki tartósan gyengélkedik, testsúlya fogy, éjjel könnyen izzad, köhög és köpköd. Ha ezeket magadon, vagy másokon észreveszed, ne sajnáld a fáradságot orvossodat megkérdezd, elmenni a Zöldkeresztes tanácsadóba, vagy Tüdőbeteg-gondozóba és embertársadnak ugyanezt tanácsolni.

3. Azt se feledd, hogy a tüdőbaj, vagy ha mint csontszú, bélgümőkör, bőrfarkas jelentkezik, ha korán gyógykezelés alá kerül, a legkönnyebben meggyógyítható, még könnyebben megelőzhető.

4. Udvarod, házad tája, tested és ruházatot tisztátalanságát ne törd, mert annak kárát magad szenveded meg leginkább és legelőször.

5. Lásd szívesen lakásodban a napfényt, a jó levegőt, mert ok a legönzetlenebb jóbarátaid egészségged megóvásában és tartsd szemelött, hogy csatládod és magad egészségének ellensége azok, akik lakások jó levegőjét, tisztaságát, napfényét és szellőzöttségét lebecsülik és ellene szándékosan vétnek.

6. Ne köhögj a levegőbe és azt se engedj, hogy rád köhögjenek, vagy szobádban szét köpködjének. A köhögés és tüdőbajos ember ennek a betegségnek a legfőbb terjesztője, azért köhögő embertársadat figyelmeztess, hogy köhögéskor zsebkezdőt tartson a szája elé és köpetével, vagy köpködésével más embertársát elővigyázatlanul ne fertőzze.

7. Nehezen megkeresett pénzzel csak ahhoz a pékhez, henteshez eredd, akiről tudod biztosan, hogy üzletének s árúinak tisztaságát szemelött tartja.

8. A piacon is csak megbízható és tiszta egytől vásárolj és nyers, forralatlan tejet sohase igyál és gyermekeidnek se adjál.

9. Magaddal teszel jót, ha étkezés előtt kezdet megmosod és hozzáátarozóddal ugyanúgy megmosatod.

10. Munkád után üdülést lehetőleg a szabadban keress és szeresd a napfényt jó levegőt, a mezőt, az erdőt, a hegyet, mert azok pótolhatatlan, ingyen gyógyszerei az Istennek.

—0—

## Gyászroval

Id. Csapó László, volt városi szegényügyi biztos, 81 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap félnégy órakor lesz a Köztemető disztraválózó termében ugyanaznap átszállított fiának Csapó Istvánnak hamvai mellé. — Lakás: Pacsirta uca 56. — Gebauer-cég rendezi.

— **Az angol vendéglőkben az élelmezési miniszter rendeletére csak egy tál ételt szabad ezután kiszolgáltatni.**

## Közgazdaság

**Terményföldszed.** A terményföldszed tartott irányzat mellett a forgalom ma is csak a magpiacra szorítkozott, ahol különösen löhere iránt mutatkozott érdeklődés, de kereslet mutatkozott lucerna és főleg szeszösbükkön iránt is, mely utóbbit cikke kiviteli célból keresték. A főtermények közül búzában és rozsbán a forgalom egészen a vidékre toldott, azonban a malmok a Futura útján bőségesen ki tudják elégíteni szükségleteiket.

## SPORT

### A magyar jégkorong csapat nagy győzelme

**Garmisch-Partenkirchen, február 20.** A fiatal szlovák válogatott jégkorongcsapat csütörtökön délután a magyar válogatottal 6:0 (részidők 4:0, 1:0, 1:0) vereséget szenvedett. A magyarok állandóan támadtak és gyors lerohanásaikkal a kapu előtt tömörülő szlovák védelmet széthúzták. Mint a forgószél száguldottak a játékosok és minden nehéz helyzetből kapura ütöttek. A magyar együttes győzelme megérdemelt volt. A mérkőzés szünetében a magyar Botond bemutatott tapsolta meg a közönséget.

### DVSC—RÁKÓCZI SE MÉRKÖZÉSE KEZDŐDIK A TAVASZI IDÉNY

A DVSC NB-be törő csapata első ellenfelül a tavaszi idényben a kassai Rákóczi SE-t kapta. A kassaiak kemény, jól futballozó, veszélyesen lövő játékosok, akik ellen a debreceni vasutas csapat csak lényegesen jobb játékkal győzhet, mint amit a Nagybányai SE elleni mérkőzéseken mutatott. Mivel Füleki és Szilágyi igazolása ezen a héten aligha jön meg, Kristóf pedig még nincsen eléggé edzésben, vasárnap még lehetséges, hogy náluk nélkül áll fel a csapat. Összeállítás csak szombaton lesz, valószínű csapat azonban ez: Kórody, vagy Keskeny, Csokai, Erdői, Elek, Erdélyi, Galambosi, Dombóvári, vagy Kristóf, Szabó, Sidlik, Milye Nagy. A mérkőzést Fedák László vezeti és az pontosan félhárom órakor kezdődik a Diószegi úti sporttelepen. Előzőleg a DVSC II. játszik a DMTE csapatával.

A NB valamennyi csoportjában megkezdődnek a mérkőzések vasárnap. A vezető nagy csapatokra kemény küzdelmek várnak. Az NB I-ben a Ferencváros—Elektronos, Újpest—Kispest, Szeged—Szolnok, SBTC—Tokod mérkőzések az érdekesebbek. Az NB II. Tisza-csoportjában a DVSC két riválisa a MÁVAG és Lampart egymás ellen játszik. Bármelyik győz is a DVSC-nek jól jön a másik pontvesztése. A DVSC inkább a MÁVAG verességeért szurkol, bár a Lampart papírforma szerint kevésbé esélyes a barátságos mérkőzéseken a Ferencváros és Újpest ellen győztes MÁVAG-gal szemben.

Tegnap tartotta a DVSC a vasárnapi bajnoki rajt előtt utolsó edzését a Vasutas pályán, amikor az első a második csapattal játszott, egészen komoly kétkapus edzést. Az eredmény 2:1 volt az első csapat javára. A gólokat Bódy, Nagy, illetve Kántor lőtték. Az edzésről a gyengélkedő Sidlik hiányzott.

**Körödynak**, az új erdélyi kapus szerzeménynek igazolása még nem érkezett meg, ha ez idejében nem jönne meg, akkor Keskeny védi a vasutas kapuját.

**A bajnoki mérkőzés előmérkőzése a DVSC II.—DMTE találkozó lesz**, főleg órai kezdettel. Játékvezető: Fásztor.

A játéktezők tegnap este tartották szokásoson összejövetelüket. Az összejövetelen dr. Juhász Attila tartott előadást a határbíráskodásról. Az értékes előadást megbeszélés követte.

A DVSC játékosfrontján az az újság még, hogy Füleki beteg, Szilágyi megszerzésére még nem gyűlt össze a szükséges összeg, Kristóf katoná, róla hír nincsen s ő sem érkezett meg.

## Kettős rablógylkosság Aszú községben

**MISKOLC, február 20.** Aszú községben ismeretlen telések meggyilkolták és kirabolták **Hollaender Adolf** 56 éves szülőcsot és feleségét. A rablógylkosságok feltörték a szekrényeket s pénzt és értékeket vittek el. A szikszói csendőrség megindította a nyomozást.

## Akaszított emberrel álmodott — felakasztotta magát

A csendőrség jelentette, hogy Domahida községben Deböcs György 44 éves gazdálkodó felakasztotta magát. A hatóságok közleg előtt tett vallomásaiban az öngyilkos gazdálkodó felesége elmondotta, hogy férje idegbeteg volt. Már születésétől fogva hajlott az idegbaj felé, míg a világháború után — melyet végigküzdött — idegrendszere teljesen összeomlott. Legutóbb elbeszélte a feleségének, hogy álmában akaszított embert látott. Az asszony igyekezett megnyugtanni őt, ami úgy x szik nem sikerült. Deböcs ugyanis este kiszökött a szobából és a padlón a szarúfára felakasztotta magát. Csak később vették észre, hogy nincs az ágyában. Keresni kezdték, de már csak a holttestét találhatták meg.

Az ügyészség — a csendőrség jelentése alapján — kiadta a temetési engedélyt.

— **Megharapta a disznó Szilágyi József** 17. éves hentes- és mészárosstanulót, aki a jobb combján erősen vérző sérülést szenvedett. Szilágyi József a mentőállomásra ment, ahol elsősegélyben részesítették. Elmondotta a tanuló, hogy a vágóhídra akart több disznót hajtani és maga sem tudja, hogyan harapta meg az egyik sertés a combját.

— **Egy család megdöbentő pusztulásáról** írnak a szerb lapok. Bieninó városában meghalt **Loncarski** ügyvéd, néhány nap mulva 18 éves leányát egy autó gázolta halálra. A temetés után az anyahalt meg tüdőgyulladásban. A halálos ágyán szertette volna látni **Kostja** nevű fiát, de az a Dunába fulladt aznap.

**Fintának, a volt Boesky,** jelenleg Ferencváros középzetarájának meghalt az edesapja. Gyásza miatt nem játszik vasárnap.

Debreceben operálták meg a klinikán **Praszler I-et,** a Nagybányai SE kitűnő játékosát, aki most hagyta el a klinikát és visszatért Nagybányára.

A **DIMÁVAG-gal** tartott edzőmérkőzést a DVSC második ellenfele, az MVSC, amellyel február 30-án játszik Miskolcon a DVSC. A miskolci vasutas csapat 5:1-re kikapott, viszont új közepzetáruk, Bán Ismét gólt lőtt. Nagyon kell majd rá vigyazni Erdélyinek, a DVSC kullancsának.

Felkéri a Debreceeni Kereskedelmi Alkalmazottak „Kinizsi Pál” Sport Egyesülete az összes játékosait, hogy Kárpáthy intézővel folyó hó 22-ig lépjenek érintkezésbe. Felkeresni szíveskedjenek a rózsauceai Hangyában.

A **DMTE** és **Attila** játékosai ma este 8 órakor a DMTE klubhelyiségében jelennek meg.

### Városi hirdetmények

Debreceen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága által rendőri büntetőbíráskodással megbízott tisztviselő, — mint elsőfokú rendőri büntetőbíró, a m. kir. iparügyi miniszter úr 15.710-K b. XVIII. c.—1940. leírata folytán lefolytatott kihágási eljárások eredményeként anyagkészletek késedelmes bejelentése miatt a 990—1939 M E sz. rendelet 7 paragrafusa alapján: Altmann Jenő debreceni lakos szücsmezt 10 napi önköltséges elzárásra átváltoztató 60 aranypengő pénzbüntetésre; — Balogh Sándor fakereskedő, debreceni lakost, a Balogh Dávid-cég vezetőjét, 10 napi önköltséges elzárásra átváltoztató 100 aranypengő pénzbüntetésre; — Erdei Kálmán debreceni lakos tínmarmestert 10 napi önköltséges elzárásra átváltoztató 80 aranypengő pénzbüntetésre ítélte. — Debreceen 1941 február hó 14. Polgármester.

Hirdetmény. A börtalpu lábbeli forgalmának korlátozása tárgyában kiadott 1220—1941 M E számú és a börtalpu lábbeli forgalmának szabályozása tárgyában kiadott 470—1941 K M rendeletekre a börtalpu lábbeli (csizma, cipő, bakancs, szandál stb.) készítésével vagy forgalomba hozatalával foglalkozó iparosok és kereskedők figyelmét felhívja az elsőfokú iparhatóság azzal, hogy a készletbejelentés első határideje 1941 évi február hó 24. napjáig terjed, továbbá pedig minden hónap utolsó napján meglévő börtalpu lábbeli készletet a következő hónap 5. napjáig kell a m. kir. kereskedelmi hivatalnak. (Budapest, V. Széchenyi rakpart 6. sz.) megtenni. A 470—1941 K M számú rendeletnek függeléke tartalmazza a bejelentolap mintáját. A hivatkozott ren-

deletet a Budapesti Közlöny 1941 évi február hó 16-án megjelent 39. számában jelentek meg. — Debreceen, 1941 évi február hó 19. — **Az elsőfokú iparhatóság.**

Hirdetmény. A lefejtett bőrű hasított szalonnás félsertések és a lefejtett bőrű hátszalonna legmagasabb vizonteladói (nagybani) árának megállapítása tárgyában kiadott 4200—1941 A K számú rendeletre a helybeli hentesiparosok, valamint kereskedők s közintézmények vezetőinek figyelmét felhívja az elsőfokú iparhatóság azzal, hogy a rendelet a Budapesti Közlöny 1941 évi február hó 16-iki számában jelent meg. Debreceen, 1941 február 19. — **Az elsőfokú iparhatóság.**

Hirdetmény. A gumiabroncs bejelentése tárgyában kiadott 790—1941 M E számú rendeletre felhívja az elsőfokú iparhatóság minden olyan — akár természetes, akár jogi személy figyelmét — akinek gumiabroncs (köpeny, tömlő, tömörögumiabroncs) van a birtokában a rendeletben foglalt bejelentési kötelezettségre. A rendelet a Budapesti Közlöny 1941 évi február hó 16. számában jelent meg. — Debreceen, 1941 február hó 19. — **Az elsőfokú iparhatóság.**

Hirdetmény. A 10.500—1941 II. 3. F M. számú rendelet értelmében felhívom a város érdeklő közönségét, hogy állataik metelykór elleni megvédésére fokozottabb figyelmet fordítsanak. — A rendkívüli csapadékos időjárás felette kedveztetn a metelykór-csírák elszaporodásának és az eddigi adatok szerint az idén nagyobb mértékben s súlyosabban alakban lépett fel, mint az előző években. Tekintettel az állatállomány egészségének megóvásához a mai rendkívüli viszonyok között füződő jelentős nemzetgazdasági és közéleti érdekekre, felhívom a gazdálkodókat, hogy azokon a vidékeken, ahol a metelykór fel szokott lépni és ahol vízáradásos legelőn legeltek az állatok, az állatokat mihamarabb vizsgáltassák meg az állat orvossal. A megfertőzött állatokat mielőbb vetessék gyógykezelés alá. — A már erősen leromlott és legyengült állatok kezelése rendszerint nem eredményes, ezért az ilyen állatokat tanácsos mielőbb levágás útján értékesíteni. A beteg állatok kezelését a tulajdonosok hacsak lehet bízzák állatorvosra, mert ellenkező esetben könnyen eredménytelenül válhat a kezelés. A rendelkezés értelmében a hatósági állatorvosok fokozottabb figyelemmel fogják a betegséget ellenőrizni. Az állatbirtokosok felvilágosítása céljából a földművelésügyi miniszterium által kiadott ismeretterjesztő füzetek a városi állatorvosoknál és a helyi Gazdasági Egyesületnél ingyen kaphatók. — Debreceen, 1941 február 13. — **Polgármester.**

## APRÓHIRDETÉSEK

### ALKALMAZÁST nyér férfi

Vasmunkást felveszek. Jelentkezés ma délelőtt Simonffy uca 57. Vasúzet. 1754

Kereskedősegédet azonnali vagy március elsejéig belépésre fűszeresemeg szakmában felveszek. — Nyírbátor, Adorján, 1745

Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna 14. 1739

### ALKALMAZÁST nyér nő

Egy kenyérelőrusító leány gyakorlattal felvétetik. Nikolics sütőüzem, Tóth Arpád u. 74. sz. 187

Gyakorlott konyha kézi leányt és egy ügyes kiszolgálóleányt — felveszek Baththyány u. 4. szám. 1752

Felirónó felvétetik párvándvari állásban. 1740

Komoly, lelkiismeretes nevelőnőt keresek, aki varrásban is ügyes. Jelentkezni kérem vasárnap 11-től délután 4-ig Széchenyi uca 45. sz. alatt. 1734

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Gyermekszertető főző mindenest keresek március elsejére kis családhoz, hosszú bizonyítvánnyal. Cím a kiadóban. 1684 vv.

### AJÁNLAT

Legmagasabb áron veszek aranyat, ezüstöt, s fogaranyat. — Allmann Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 330 2. 28

Okmányairól eredetihez hu fotokópiát azonnal elkészít Berzék, Piac 38. (Az udvarban.) 1306 3. 15.

Zöldség, prima eszlőkőzi, répa, zeller kivesnyben, nagyban kapható. Arany János 54. 91 2. 26.

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógépresek — minden géphez. Javítások jótállással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész, 731 3. 5

Hűlőgék figyelmébe! Tartós Dauert, víz, vasondolást készítesen Kerekgyártó fodrásznáj Püspöki palota, Déri sarok. 1909 2 23

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 1174 3. 11.

Mielőtt kabátot, ruhaszükségletét megváltaná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón, szép kivitelben a legújabb divat szerint készítenek. Péterfia 37. Szabni, varrni tanítok. 636 3. 4.

Kosztümjét, kabátját megrendelésre szolid árban, Újjalakítás 16 pengőtől. „Margónál”, Bethlen 29 1725 3. 20.

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, csipkészővet maradókat 360 szélesben Rozman, nénál, Rothermere u. 36. 1687 3. 19

Vasutas és önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél, Kálvin tér 19. Püspöki palota. 954 3. 9.

Légvédelemre, építkezéshez homokot házhoz szállít Vágó József tüze lő és építkezési anyagok kereskedése, Károly Ferenc József út 1. szám. telefon: 37-24. 973 3. 9.

Mosóteknőt, kétágú lértartó olcsón és gyorsan készítenek. Teknők készen is vannak. Mezei asztalosnál, Szoboszlai Papp István uca 1. sz. Homokkeri. 1749

Legelőszobában fest tisztít férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. Egy férfi-öltöny tisztítás és vasalás 4 P. 1210 vv.

### KERESLET

Megvételre keresek egy darab 120—130 kilós fiatal kövér sertést. — Szapannos u. 22. 1756

Húsz-harminc méter vaskerítést megvételre keresek. Gombos, Borz uca 15. 1741

### RADIO

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel. Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. 635 3. 2.

Egy villanygramofonnál egybeépített modern zeneszerekrény eladó. Deák Ferenc uca 20. szám alatt. 1437

### BÚTOR

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, antik garnitúra, nagy tükör eladó, részlete is. Kossuth 49. Keresztépület. 414 2. 28.

Ebédeltűrt modernet keresek kifogástalan állapotban. Ertesítést Veress Jenő, Péterfia uca ötvennyire címre kérek küldeni. 1384 vv.

### HANGSZER

Bécsben képesített zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát végez Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30—89. 248 2. 28

Veszek jó állapotban levő zongorát. Cím: József kir. herceg uca 41. Első ajtó balra. 1750

### TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz tűzfűtő- és szén-szükségletét legolcsóbb napjárban Péterfia 53. alatt szerezheti be. 112 2. 26

Salgótarjáni szeneket, valamint tüzfűtő raktárról azonnal szállít Békési és Löw, Bánffy u. 4. Telefon 19—45. 1147 3. 13.

Száraz tűzfűtő, kőszén, kátránylemezt Kiss Lajos „Turul” fiateleperől tessék beszerezni. Böszörményi út 2. Telefon 12—91. 1751

### AUTO MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

### ATADO

### ÜZLETI VENDEGLŐ

Hajdúhadházon egy kocsi, szállóval, berendezéssel, jogfolytonossággal eladó. Cím a kiadóban. 1337

Egy forgalmas helyen levő hentesüzlet mellék-helyiséggel azonnal kiadó. Cegléd u. 1. 1743

### ÜZLET MŰHELY RAKTARHELYISÉG

Fedett színt cséplőgarnitúra elhelyezésére keresek. Hatvan uca 62. Telefon 1248. 1755

Füvecán jól bevezetett bútorüzlet más elfoglaltság miatt átadó. „Jó megélhetés” jellegre. 1753

### KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó azonnal a Ferenc József út 22—24. sz. a. II. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás. 1941 május hó 1-re I. emeleti 5 szobás, hallos, teljes komfortos lakás központi fűtéssel. — Értekezni mindkét lakásra a Debreceeni Első Takarékpénztárban. 74

### KIADÓ LAKÁS két szobás

Kettőszobás (nem komfortos) lakás mellék-helyiségekkel május elsejére kiadó. Hatvan u. 24. 1746

### LAKÁST KERES

Kettő szoba, konyha, ucaai lakást keres május 1-re állami tisztviselő. Cím a kiadóban. 1703 vv.

Keresek, esetleg elcséreltem 2 szép szobás, előszobás, konyha lakásomat 2—3 szobás összkomfortosra — ráfizetéssel, Gombos, Rákóczi u. 60. sz. 1736

### BÚTOROZOTT SZOBA

Központi fűtéses elegánsan bútorozott ucaai szoba fűrdőszobahasználatl azonnal kiadó. Werbőczy uca 2. Első emelet 3/a. 1742

### VEGYES

Tizennégy hónapos kisleányomat nevelésre kiadnám. Nagyvárad u. 3. sz. 1748

Használt cserép, ajtók, ablakok eladók. Kút u. 98. szám. Ugyanott vályogtörmelék ingyen elhordható. 1744

### INGÓSÁG ELADÁS

Minden elképzelhető dísz tárgyak igen olcsón szerezhetők be az Ingóságkivételben. Püspöki bérpalota. 1131 vv.

### INGATLAN FORGALMI IRODAK

Keresek 20—25 hold fekete földet tanyával — bérbe vagy megvételre „Sürgősen” jellegre. 1618

### INGATLAN KERESMEGVÉTELRE

Szántóföldet 6—7 holdig a város alatt, út mentén veszek. Ajánlatot „Készpénz” jellegre a kiadóba kérek. 1685

### ELADÓ HÁZ

Eladó Kétmalom uca 9. számú családi ház. Négy szobás lakás teljes komforttal. Istálló, nagy udvar. 23.000 P. Megtekinthető délelőtt 11—12 között. Értekezni 24—23 telefonon. 755 vv.

Eladó Széchenyi uca 40. emeleti erkélyes, nagyobb jövedelmű bérház. Megtekinthető 14—16 óra között. 1263 3. 14

Rákóczi u. 8. számú nagy bérjöveldelmű ház üzletekkel eladó. 420 vv.

Eladó H.-Böszörményben, II. Rákóczi Ferenc uca 47. sz. kert, ház. Értekezni lehet a tulajdonosnál, Debreceen, Böszörményi út 73. 1527

Eladó ház 2 szoba, könyvtár, üvegezett veranda, gyümölcsös, Vargakert, Déli-sor 15. 1939 2. 6

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 24

### ELADÓ HAZHELY

Széchenyi uca 85. sz. telek, egy egy darabban, mint parcellákban is megvehető felvilágosítás a kiadóban 44

Külsővástartér 15. sz. 826.60 négyszögletes telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 64

Komlóssy út 45. és a Döczi József uca-ra néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe meg tudható a kiadóban. 54

A Hadházi utcából nyíló Dobosna uca-ban 268 négyszögletes villatelek négyszögölként 15 pengős árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsey Segélyező Egylet bankpénztára. Kossuth uca 8. sz. alatt. 1404

Olesó házhelyek a Poroslyer úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceeni Műkögyházhoz. — Fűrdő u. 2. szám. 240

### ELAJÓ ÁLLAT

Fajtiszta bronzpulyka tojó 15.— pengő. Tenyésztojás darabja 50 fillérért előjegyezhető. Saád Gyuláné államilag ellenőrzött pulykatenyésztésben. Aradványpuszta. Szabolcs megye. 676 3. 4.

Eladó 2 darab 8 hónapos keresztetett süldő. Szegényhársor 2. szám. 1702

### Bevezetőjelenet

### PAIFI JÓZSEF

### Kiadóhely

### NY. SZIGETHY GYULA

### igazgató

### Kiadja és nyomja a

### RSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ

### RESZVÉNYTÁRSASÁG

### Felolts nyomdavezető

### SZIGETHY KÁROLY